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Unsere Produkte sind in Bezug auf 
Zuverlässigkeit, Kompatibilität und Flexibilität 

führend in ihrer Klasse. Mit unserer 
umfangreichen Auswahl an fortschrittlichen 
Beleuchtungslösungen und -komponenten 

sind wir Experten für die Entwicklung 
zukunftssicherer Beleuchtungslösungen für 

eine Vielzahl von Anwendungen.

Ein preisgekröntes Portfolio

Wir wurden 1921 gegründet und feiern 
nun 100 Jahre Intelligenz, Einblicke und 

Innovation! Als Gründungsmitglied der DALI 
Alliance stehen wir an vorderster Front bei 

neuen Technologien und Fortschritten in der 
Branche.

Weltweit betreuen wir unsere Kunden 
vor Ort durch unsere Vertriebsbüros und 

unser globales Netzwerk von über 50 
Partnern. Wir sind stolz darauf, unglaubliche 
Beleuchtungsprojekte in über 80 Ländern zu 

haben.

Von der Fernüberwachung und -wartung 
bis hin zur Nutzung von Daten zur 

Vorhersage von Energieeinsparungen und 
zur Kostensenkung durch die Integration 

von Gebäudesystemen unterstützen unsere 
Serviceangebote Gebäude während ihres 

gesamten Lebenszyklus.

Wir von Helvar bieten globale Beleuchtungslösungen.

Unser Erbe ist das, was uns einzigartig macht. Innerhalb von 100 Jahren haben wir uns von 
einer einzigen Fabrik in Finnland zu einem wachsenden globalen Netzwerk mit Präsenz in 

über 80 Ländern entwickelt. Unsere Leidenschaft sind die Menschen - unsere Kunden, unser 
Team und unsere Partner. Gemeinsam können wir durch unsere Produkte, unsere Lösungen 
und unsere globalen Projekte die Nachhaltigkeit positiv beeinflussen. Durch Intelligenz und 

Einblicke konzentrieren wir uns darauf, das Wohlergehen der Menschen zu verbessern.  
Innovation ist das Herzstück unseres Handelns. Unabhängig davon, was die nächsten 100 

Jahre bringen werden, ist es unsere Aufgabe, "Brighter Spaces" zu schaffen - alltägliche Orte 
in wirklich intelligente, vernetzte Räume zu verwandeln, die über ihre gesamte Lebensdauer 

nachhaltig sind und für die Menschen, die sie nutzen, optimiert werden. 

Auf die nächsten 100 Jahre!
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Der Grund dafür ist, dass 
Licht lebenswichtig ist. 
Und der gute Umgang 
mit Licht ist entscheidend 
für das Wohlbefinden von 
Mitarbeitern, Kunden, 
Besuchern, Patienten... 
Auch für Unternehmen ist es 
entscheidend - es spart viel 
Geld und hilft Ihnen, mehr zu 
erreichen.
Heute sind wir eines 
der erfolgreichsten 
Unternehmen für 
Beleuchtungssysteme. Unser 
Hauptsitz befindet sich nahe 

Helsinki in Finnland. 
Aber durch unsere 
internationalen 
Niederlassungen und ein 
globales Partnernetzwerk 
helfen wir Kunden in mehr 
als 40 Ländern.
Unsere Produkte gelten als 
die besten ihrer Klasse in 
Bezug auf Zuverlässigkeit, 
Kompatibilität und 
Vielseitigkeit. 
Mit einer umfangreichen 
Auswahl an fortschrittlichen 
Beleuchtungskomponenten 

und -systemen sind wir 
unübertroffen, wenn es 
darum geht, Energie zu 
sparen, Komfort und 
Atmosphäre zu verbessern.
Als unabhängiger 
und angesehener 
Innovationspartner verfügen 
wir über das Wissen 
und die Ausrüstung, um 
Leuchtenhersteller und 
Lichtdesigner bei der 
richtigen Entscheidung 
in diesem sich schnell 
verändernden Markt zu 
unterstützen.

Eine stolze Geschichte in der Beleuchtungsbranche
Wir entwickeln intelligente und energieeffiziente Beleuchtungslösungen

Helvar wurde am 28. 
Dezember 1921 in Helsinki 
gegründet, um Import und 
Export zwischen Finnland 
(Helsinki) und Polen 
(Warschau) abzuwickeln. 
Ab den 1920er Jahren 
gehörten wir zu den 
finnischen Radiopionieren, 
später kamen auch 
Fernsehgeräte zum 
Produktportfolio hinzu. 
In den 1950er Jahren 
begannen die Produktion 
von magnetischen 
Vorschaltgeräten für 
Leuchtstofflampen. 
Seit den 1970er Jahren 
konzentrieren wir uns auf 
Beleuchtungskomponenten 

und Beleuchtungssysteme.
Heute ist Helvar eines der 
bedeutendsten europäischen 
Unternehmen in diesem 
Bereich, das in der Lage 
ist, sein Fachwissen 
über Vorschaltgeräte 
und Lichtsteuerung in 
einzigartiger Weise zu 
kombinieren, um innovative, 
nachhaltige Produkte und 
Lösungen anzubieten.
Der Hauptsitz von Helvar 
befindet sich in Finnland, 
ebenso wie die Entwicklung 
von Leuchtenkompo-nenten 
und die eigene Fertigung. 
Das Kompetenzzentrum 
für Beleuchtungssysteme 
befindet sich in London. 

Internationalität und Export 
waren von Anfang an die 
Eckpfeiler von Helvar, und 
97% des heutigen Umsatzes 
werden außerhalb Finnlands 
erzielt
Trotz des beeindruckenden 
Wachstums und der techno-
logischen Entwicklung hat 
das Unternehmen immer 
noch seinen ursprünglichen 
"Helvar-Geist" - starken 
Lokalstolz, Kundennähe, 
harte Arbeit und 
erstklassiges industrielles 
Know-how.

Besuchen Sie helvar.com, 
um mehr über unsere 
Geschichte zu erfahren.

100 Jahre Innovationen und Marktführerschaft

UNSERE ANWENDUNGEN  UNSERE ANWENDUNGEN  
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Leuchten, um zu beleben und zu inspirieren. Leuchten zur Steigerung der 
Gesundheit, der Stimmung und des Glücks. Kühles Blau für laserscharfe 
Konzentration. Warme Töne, die Ihnen helfen, sich zu entspannen. Unsere 
skalierbaren, DALI-geführten offenen Systeme sind zukunftssicher und einfach zu 
bedienen.
 
Büroanwendungen

 
Warum sollte man Helvar wählen?
• Vollständig anpassbare Lösungen, die vom einzelnen Besprechungsraum bis zum gesamten Gebäude 

reichen

• Tageslichtnutzung zur Energieeinsparung

• Korridor-Haltefunktion für Sicherheit und Komfort

• An- und/oder Abwesenheitserkennung

• Integration in Gebäudemanagementsysteme

• Integrationen in audiovisuelle Systeme

• Energie-Überwachung

• Steuerung mehrerer Lasttypen

• Integration mit Jalousiesteuerung

• Grafische Benutzeroberfläche mit Grundriss
• Alarmüberwachung und Fernwartung

Die wichtigsten Helvar-Vorteile
• Farbtemperatur und -intensität ändern sich im Laufe des Tages und spiegeln den natürlichen 

Tagesrhythmus wieder.

• Die Raumbeleuchtung schaltet sich automatisch ein, wenn Sie den Raum betreten:  sicher, komfortabel 
und nützlich, z.B. wenn Sie Unterlagen und einen Laptop mit sich führen.

Die wichtigsten Helvar-Lösungen
 
Helvar ActiveAhead  Eine anpassungsfähige, einfache und energiesparende Lösung für    
   einfache Büroräume. 
 
Helvar RoomSet  Intelligente Beleuchtungssteuerung für standardmäßige 
   Büroräume. 
 
Helvar Imagine  Eine Lichtmanagement-Lösung mit großen Integrationsmöglichkeiten,    
   die über die Light-Over-Time-Profile auch die tageszeitlichen Rhythmen der  
   Anwender unterstützt. 
  
Helvar Insights  Verstehen Sie, wie ein Raum wirklich genutzt wird, mit sensorgesteuerten  
   Energie- und Belegungsberichten und greifbaren Optimierungserkenntnissen. 

Helvar in Büros

• Einzelbüros

• offene Büroräume

• Besprechungsräume

• Empfangsbereiche

• Korridore

• Treppen

• Kantinen und Restaurants

• Aufzugsvorraum

UNSERE ANWENDUNGEN  UNSERE ANWENDUNGEN  
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Gutes Licht fördert die wachsende Intelligenz. Eine flimmerfreie 
Umgebung hilft den Lernenden, konzentriert zu bleiben und eine   
intelligente Überwachung des Lux-Levels nutzt effizient das natür-
liche Tageslicht, um das richtige Lichtniveau zu jeder Tageszeit aufrecht 
zuerhalten. Von der Lichtsteuerung über Weißboards bis hin zur Verbindung 
campusübergreifender Gebäude - Helvar kommuniziert mit Ihren 
vorhandenen Einrichtungen und audiovisuellen Systemen und schafft so 
blendfreie Lernumgebungen, die für jeden ideal sind.

Bildungsanwendungen

Warum sollte man Helvar wählen?
• Komfort für Lernende

• Korrektes Lichtniveau für jede Aktivität

• Klassenzimmer oder ganze Gebäudelösung

• Integration in Gebäudeverwaltungs- und audiovisuellen Systeme

• Automatisierte oder manuelle Steuerung

• Tageslichtnutzung und Anwesenheitserfassung zur Energieeinsparung

• Energiemanagement

• Alarmüberwachung und Fernwartung

• Standortübergreifende Konnektivität für den Campus

Die wichtigsten Helvar-Vorteile
• Helvar-Steuerungen können vollständig in die audiovisuellen Systeme im Klassenzimmer 

und in das Gebäudeverwaltungssystem integriert werden.

• Das Einrichten einer Reihe von Klassenzimmern kann in Rekordzeit durch unsere RoomSet-
App per Drag&Drop und Wiederholung erfolgen.

Die wichtigsten Helvar-Lösungen 
Helvar ActiveAhead  Eine anpassungsfähige, einfache und energiesparende Lösung, ideal für  
   Räume  wie Korridore und Bibliotheken. 
 
Helvar RoomSet  Intelligente Beleuchtungssteuerung für wiederholte Klassenzimmer. 
 
Helvar Imagine  Die perfekte Wahl für ein Gebäude oder einen Campus - volle Kontrolle   
   und Anpassung mit der Option zur Integration in andere    
   Gebäudemanagementsysteme.

 
Helvar Insights  Verstehen Sie, wie ein Raum wirklich genutzt wird, mit     
   sensorgesteuerten Energie- und Belegungsberichten und greifbaren   
   Optimierungserkenntnissen.

Helvar in der Bildung

• Klassenräume

• Kantinen oder Restaurants

• Korridore

• Bibliotheken

• Sporthallen

• Treppen

UNSERE ANWENDUNGEN  UNSERE ANWENDUNGEN  
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Elegante Bäder. Entspannende Restaurants. Räume, die zum 
Auftanken gebaut wurden. Und das alles mit dem Schwerpunkt 
auf preisgekröntem Stil und Energiesparmöglichkeiten. Wir sorgen 
dafür, dass Sie gut bedient werden. Die besten Hotels der Welt 
brauchen das richtige Licht. Wenn es um atemberaubende Größe 
oder bahnbrechende Ansprüche geht, sind Sie bei Helvar in guten 
Händen. Tag und Nacht.

Anwendungen im Gastgewerbe

 

 
Warum sollte man Helvar wählen?
• Bereiche mit Szenen zur Schaffung des richtigen Ambientes

• Vollständig anpassbar, von einem einzelnen Hotelzimmer bis hin zu einer integrierten 
Beleuchtungslösung für das gesamte Gebäude

• Integration in das Raummanagementsystem

• Integration in ein audiovisuelles System

• Steuerung mehrerer Lasttypen

• Energiemonitoring

• Einschalten auf der zuletzt verwendeten Einstellung

• Automatisierte Kontrolle von öffentlichen Bereichen

• Alarmüberwachung und Fernwartung 

Die wichtigsten Helvar-Vorteile
Wir können Vintage-Leuchten mit der neuesten Lichtsteuerungstechnologie kombinieren, 
um eine zeitgemäße und stilvolle Atmosphäre zu schaffen.

Die wichtigsten Helvar-Lösungen
 
Helvar ActiveAhead  Eine anpassungsfähige, einfache und energiesparende Lösung,   
   ideal für Räume wie z.B. Korridore. 
 
Helvar Insights  Verstehen Sie, wie ein Raum wirklich genutzt wird, mit    
   sensorgesteuerten Energie- und Belegungsberichten und  
   greifbaren Optimierungserkenntnissen. 
 
Helvar Imagine  Die ideale Option für die vollständige Integration in die Steuerung  
   des gesamten Gebäudemanagementsystems. Diese Lösung bietet  
   Nutzern die volle Kontrolle und Konnektivität.

Helvar im Gastgewerbe

• Hotelzimmer

• Restaurants

• Fitnesscenter und Badbereiche

• Businesscenter 

• Aufzugsvorräume

• Korridore

• Rezeption oder Atrium

UNSERE ANWENDUNGEN  UNSERE ANWENDUNGEN  
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Dynamische Beleuchtung bedeutet, den Menschen in den Mittelpunkt zu stellen. Licht 
spielt eine wesentliche Rolle in unserem täglichen Leben, und wir fühlen uns am 
wohlsten in einem Licht, das dem natürlichen Licht so nahe wie möglich kommt. Helvar-
Lichtsteuerungen sind auf den natürlichen Tagesrhythmus unseres Körpers abgestimmt 
und können automatisch auf jahreszeitliche und umweltbedingte Veränderungen 
reagieren, um sicherzustellen, dass wir bei dem für uns richtigen Licht immer 
Höchstleistungen erbringen können. Unser Ziel ist es, eine Beleuchtungslösung für 
Ihre Räumlichkeiten zu finden, die Ihren spezifischen Anforderungen entspricht, um die 
Effizienz Ihres Gebäudes zu optimieren und gleichzeitig das Wohlbefinden von Patienten 
und Mitarbeitern zu maximieren.

Anwendungen im Gesundheitswesen

 
Warum sollte man Helvar wählen?
• Einfache Steuerung für Patientenkomfort

• Arbeitsplatzbeleuchtung für medizinisches Personal

• Automatisierte Kontrolle von öffentlichen Bereichen

• Einschalten auf der zuletzt verwendeten Einstellung

• An-/Abwesenheitserkennung

• Vollständig anpassbar, von einem Bett bis zu einem Gebäude

• Integration in das Gebäudemanagementsystem

• Energiemonitoring

• Alarmüberwachung und Fernwartung
  Die wichtigsten Helvar-Vorteile
Verbesserung des Komforts für Krankenhauspersonal und Patienten und Einsparung 
von Energie bei gleichzeitiger voller Kontrolle der Gebäude auf dem gesamten 
Krankenhausgelände.

Die wichtigsten Helvar-Lösungen   
Helvar ActiveAhead  Eine anpassungsfähige, einfache und energiesparende Lösung, ideal  
   für Räume wie Korridore, Sektionen und Eingänge.
 
Helvar Insights  Verstehen Sie, wie ein Raum wirklich genutzt wird, mit     
   sensorgesteuerten Energie-und Belegungsberichten und greifbaren  
   Optimierungserkenntnissen.
 Helvar Imagine  Diese dynamische Lösung ist auf den Menschen ausgerichtet und  
   ermöglicht eine funktionierende Umgebung, in der sich die Patienten  
   entspannt und wohl fühlen, die zum Wohlbefinden beiträgt und auch  
   die richtigen Lichtniveaus zur richtigen Zeit bietet.

Helvar im Gesundheitswesen

• Operationssäle

• Empfang

• Patientenzimmer / Stationen

• Korridore

• Restaurants

• Verwaltungsbereiche

• Wartebereiche

• Treppen

UNSERE ANWENDUNGEN  UNSERE ANWENDUNGEN  
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Helvar Key Lighting Controls Lösungen
Von intelligenten Zimmern bis zu intelligenten Gebäuden - und 
vieles mehr...
Wenn Sie sich für eine Helvar-Lösung entscheiden, investieren Sie in eine skalierbare 
und zukunftssichere Ausrüstung. Um Ihnen zu helfen, das zu finden, was Sie 
brauchen, haben wir unsere wichtigsten Produkte in Helvar-Lösungen gruppiert:  

 Helvar Roomset  Tablet-basierte Beleuchtungssteuerung 
 Helvar ActiveAhead  Selbstlernende drahtlose Beleuchtungssteuerung 
 Helvar Imagine / Helvar DIGIDIM  Weltklasse DALI & DALI-2 Lichtsteuerungen 
 Helvar Insights  Datengesteuerte Plattform für digitale Dienste Vielseitige Steuerung der

Baustellenbeleuchtung
Helvar Imagine
• Renommierte DALI/DALI-2-

Lichtsteuerungslösung für Weltklasse-
Projekte 

• Superflexibel - von einzelnen Räumen bis 
hin zu Megastrukturen 

• Energieüberwachung in Echtzeit und App-
basierte Feinabstimmung 

• Bespoke automation, transitions and 
scenes

Dateneinblicke und
Berichterstattung
Helvar Insights
• Skalierbare Cloud-basierte Suite digitaler 

Dienste 

• Benutzerfreundliche Plattform liefert 
intelligente Erkenntnisse, die zur 
Verbesserung des Wohlbefindens der 
Nutzer und der Effizienz eines Gebäudes 
eingesetzt werden können 

• PIR-Optimierungsberichte bieten 
einzigartige Sensoroptimierungen zur 
Unterstützung von Energieeinsparungen

Wiederholbare Räume  
Helvar RoomSet
• Ziehen, Ablegen und Wiederholen ohne 

Laptop 

• Funktioniert direkt nach dem Auspacken 

• Supereinfache Einrichtung 

• Benutzerfreundliche Bluetooth-App, mit 
der sich selbst die größten Projekte schnell 
realisieren lassen

Prädiktive Beleuchtung
Helvar ActiveAhead
• Perfekt für Renovierungen 

• Sofort einsatzbereit - einfache Installation, 
keine Verkabelung erforderlich 

• Erhebliche Energieeinsparungen 

• Beleuchtungssteuerungen, die sich 
Gehwege merken und vorausdenken, damit 
Sie es nicht tun müssen

Einfache Effizienz und Kontrolle
Helvar DIGIDIM
• Programmieren Sie jeden Abschnitt oder 

Bereich 

• Steuerung kleiner Räume bis hin zu sehr 
großen Flächen 

• Bleiben Sie komfortabel und produktiv mit 
der einstellbaren weißen Steuerung 

• Spricht mit AV-Systemen und Jalousien•
•
•
•

UNSERE LÖSUNGEN UNSERE LÖSUNGEN
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Helvar RoomSet in 5 einfachen 
Schritten einrichten

1

2

3

4

5

Schalten Sie die Stromversorgung 
ein
 Warten Sie, bis die orange 
leuchtende LED ausgeht (etwa  
5 Minuten)
Prüfen Sie, ob die Lichtpaneele 
funktionieren 
Probleme? Überprüfen Sie, 
ob Kabel fehlen oder falsch 
angeschlossen sind
Wenn alles funktioniert, dann sind 
Sie fertig.

EINFACHE 
INSTALLATION 

Dank der automatischen, 
vorkonfigurierten 

Programmierung kann die 
einsatzbereite Lösung schnell 

installiert werden, ohne dass sie 
konfiguriert werden muss. Das 
System findet automatisch alle 

ansteuerbaren Schalter, Sensoren 
und DALI-Leuchten.

SKALIERBAR 
 

Mit Helvar RoomSet können Sie 
einen einzelnen Raum in wenigen 
Minuten einrichten. Die nächsten 

Tausend Räume sind dann nur 
noch eine Frage von Sekunden. 
Mit der intuitiven App auf Ihrem 
Tablet ist die Szeneneinstellung 

ein Kinderspiel.

KOSTENGÜNSTIG 
Wenn Sie eine Vielzahl an Räumen 

ausstatten möchten, können Sie 
mit der Helvar RoomSet-App 

Raumlayouts duplizieren. Damit wird 
die Inbetriebnahme schneller und 

folglich kostengünstiger.

DIE VORTEILE – Helvar RoomSet

Intelligente Beleuchtung
für Räume, die regelmäßig 
genutzt werden

Turning Everyday Places 
into Brighter Spaces

Helvar RoomSet ist 
die fortschrittliche 
Standalone-
Lichtsteuerlösung von 
Helvar für Räume, die 
regelmäßig genutzt 
werden und in denen 
das Licht häufig an- 
und ausgeschaltet 
wird, wie z. B. 
Klassenzimmer und 
Besprechungszimmer.

RoomSet HELVAR RAUMSET
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Zeit für eine Präsentation? Wir haben noch mehr für Sie! 
Helvar RoomSet with Scenes: Ideal für brandneue Installationen – das Sieben-
Tasten-Bedienfeld eignet sich perfekt für die Einstellung von individuellen
Raumszenen, die perfekt zur jeweiligen Situation passen.

1

2

3

4

WAHL DER KONFIGURATION
Helvar RoomSet ist in drei Varianten erhältlich, von denen jede für bestimmte Anforderungen 
maßgeschneidert ist – egal, ob Sie ein neues Gebäude ausstatten oder eine veraltete Lösung 
nachrüsten.

Intelligente wiederholbare Beleuchtung – ganz einfach.
Helvar RoomSet Standard: Die perfekte Lösung für die Nachrüstung von 
Anwendungen. Sie nutzen ein bereits im Raum vorhandenes Wandpaneel 
mit unserem Bluetooth-Multisensor und der DALI-Stromversorgung.

Der 331 Advanced 
Multisensor für  
Helvar RoomSet verfügt über einen  
Lichtsensor, der die dauerhafte 
Beleuchtungssteuerung gewährleistet, 
sowie einen PIR-Bewegungsmelder. 
Weitere Informationen finden Sie auf 
Seite 79.

331
Advanced 
Multisensor

407
Kompakte  
DA-
Stromversorgung

444
Mini-
Eingabeeinheit

Die Helvar 407
ist eine kompakte 
DALI-Stromversorgung, 
die sehr leicht zu installieren ist. 
Weitere Informationen finden Sie 
auf Seite 55.

Die Mini-Eingabeeinheit
ist eine DALI-kompatible
Schnittstelle, mit der
Schalter, Sensoren und 
andere Steuerungsgeräte in 
einHelvar-System integriert 
werden. Siehe Seite 95.

Paketinhalt

331
Advanced 
Multisensor

407
Kompakte  
DA-
Stromversorgung

Paketinhalt

135W
Wandmontiertes 
Bedienfeld

230S
Bedienfeld- 
Rahmen-Kit

Dieses Helvar RoomSet-Paket enthält ein weißes 135W-Modul mit sieben 
Tasten mit LED-Tellback und Infrarotempfänger und einem weißen 
230S-Kunststoffbedienfeld. Dieses Bedienfeld enthält neben den Tasten zum 
Hoch-, Herab- und Ausschalten 4 anpassbare Szenentasten. 

Lust auf Abwechslung? Weitere Oberflächen sind separat erhältlich. Eine 
vollständige Liste aller Bedienfelder und Rahmen-Kits finden Sie auf Seite 87.

+

Helvar RoomSet Standard

Helvar RoomSet with Scenes

Schnellinstallation mit WLAN-Steuerung. 
Helvar RoomSet über WLAN: Unsere modernste Raumlösung verfügt 
über ein kabelloses Bluetooth®-Bedienfeld, mit dem Sie die Beleuchtung 
vollständig von einer beliebigen Stelle im Raum aus steuern – ganz ohne 
Kabel.Paketinhalt

331
Advanced 
Multisensor

407
Kompakte  
DA- 
Stromversorgung

185 W
Kabelloses 
Bedienfeld

konfigurierbare Beleuchtungsszenen abrufen 
können. Das Bedienfeld kann an der Wand 
montiert oder auf einer ebenen Fläche wie 
Glas befestigt werden. So können Sie das 
Bedienfeld ganz flexibel im Raum platzieren. 
Weitere Einzelheiten finden Sie auf Seite 89.

Dieses kabellose 
Bluetooth® 
Bedienfeld ist eine 
energieerzeugende 
Benutzerschnittstelle, 
über die Sie vier 

Helvar RoomSet über WLAN

Die Helvar RoomSet-App
Ihren Laptop können Sie in der Tasche lassen, da Sie 
mit Helvar RoomSet alles über Bluetooth auf Ihrem 
Android-Tablet konfigurieren.

Konfigurieren Sie Ihre Räume ganz einfach mit 
RoomSet. 

Wenn der 331 Multisensor, die Stromversorgung, 
das wandmontierte Bedienfeld und die DALI-
Treiber installiert sind, schalten Sie einfach den 
Strom ein und warten, bis die orange LED-Leuchte 
nicht mehr blinkt. 

Die Helvar RoomSet-Software wird automatisch mit den neuesten Funktionen aktualisiert – klicken Sie 
einfach auf die Eingabeaufforderung in der RoomSet-App und die neuesten und großartigsten Funktionen 
werden direkt auf Ihr Tablet geladen!

Wenn Sie unsere „Helvar RoomSet Walkthrough“-Videos anschauen möchten, suchen Sie auf YouTube nach 
„Helvar RoomSet“ oder besuchen Sie unsere Website.

Anschließend wählen Sie in der Helvar RoomSet-App eine der vorkonfigurierten Raumvorlagen aus oder 
erstellen ein neues, benutzerdefiniertes Raumlayout und tippen auf eine Schaltfläche, damit alle verfügbaren 
Geräte erkannt werden.

Nun ziehen Sie die einzelnen Geräte einfach in das Raumlayout und schon ist die grundlegende Konfiguration 
abgeschlossen!
Bei Bedarf können Sie Geräte gruppieren, um unterschiedliche Beleuchtungsszenen – z. B. für 
Präsentationen – zu erstellen oder dafür zu sorgen, dass bestimmte Leuchten automatisch eingeschaltet 
werden, wenn jemand den Raum betritt.

HELVAR RAUMSETHELVAR RAUMSET
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DIE PERFEKTE RAUMLÖSUNG
Die Installation und Konfiguration des Helvar RoomSet-Systems ist ein Kinderspiel. Der 331 
Multisensor und das Steuergerät sind die Kerneinheiten der Installation. Alle vorhandenen 
DALI-Komponenten werden untereinander und mit dem 331 Sensor verbunden. Der Sensor 
stellt über Bluetooth eine kabellose Verbindung zu einer benutzerfreundlichen App her. 
Danach können die DALI-Komponenten vollständig in der App konfiguriert werden. Sie 
können also im Handumdrehen Leuchten gruppieren und einem Bedienfeld Funktionen 
zuweisen.

135W – Wandmontiertes 
Bedienfeld

444 – Eingabeeinheit
Leuchten

       Einfache Installation & 
       Konfiguration
• Kabellose Konfiguration 

über eine App
• Alle Komponenten 

werden mit 1 DALI-
Leitung verbunden

       3-in-1-Paket
• 331 Multisensor
• 407 

DALI-Stromversorgung
• Auswahl zwischen 

wandmontierten 
135W/185W Bedienfeldern 
oder 444 Eingabegerät

Android-Tablet

185W – Kabelloses 
Bedienfeld

Konstante Lichtabdeckung

2,5 m

2,9 m

600

x 1160
y 1000

AnschlüsseAbmessungen (mm)

Anwesenheitserkennung bei 2,5 m Höhe

•  Ausgezeichnete Detektionsleistung 
durch hohe Sensibilität und 
multidirektionale Reichweite

•  Programmierbare Konstantlicht-
regelung für Energieeffizienz

•  Einfache Integration in RoomSet-
System/App.

•  Einfache drahtlose Systemupgrades 
mit RoomSet

•  Modernes, kompaktes und funktionales 
Design

Hauptmerkmale

1 Helvar | Data is subject to change without notice.    moc.ravleh.www

Multisensor (321)

The Multisensor is a compact sensor that combines a 
photocell for constant light control and a passive infrared 
(PIR) presence detector to provide energy-saving functions 
in a DALI system.

The light sensor measures reflected light from the surface 
directly below it. The unit uses this information to maintain 
a constant light level by adjusting the lamp outputs.

The PIR sensor enables the Multisensor to turn the lights 
on when its coverage area is occupied, and off when it is 
unoccupied.

The sensor’s settings are adjusted using Helvar’s Designer 
or Toolbox software.

Due to its superior detection performance, the Multisensor 
is especially suitable for applications where small or slow 
movements take place for extended periods of time, such 
as offices or classrooms. Since its detection sensitivity is 
less dependent on movement direction than that of most 
PIR sensors, less units are required to reliably cover a 
target area.

Presence Detection Coverage at 2.5 m Height Detection pattern at floor level 
for 2.5 m mounting height

Key Features
• Superior detection performance through high sensitivity 

and multidirectional coverage.
• Programmable constant light control for energy 

efficiency.
• 
• Compact and stylish design.

8 m

6.
2 

m

116° 100°

Constant Light Coverage at 2.5 m Height

60°

PIR sensor

Light sensorStatus LED

y
x

x

x y

x

y

8 m

6,2 m

331 MULTISENSOR TECHNISCHE DATEN 
Die vollständigen technischen Daten für die einzelnen Produkte des Helvar RoomSet-Pakets 
finden Sie auf den entsprechenden Seiten in diesem Katalog.

405 - DALI Repeater

407 - Kompaktes DA-Netzteil

OR

331 - Multisensor und Controller

HELVAR RAUMSETHELVAR RAUMSET
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Wirklich intelligente, 
drahtlose 
Beleuchtungssteuerung

Turning Everyday Places 
into Brighter Spaces

Helvar ActiveAhead® 
von Helvar ist eine 
intelligente und 
skalierbare drahtlose 
Beleuchtungslösung. 

Die einzigartige 
Lernfähigkeit des 
Beleuchtungssystems 
macht die 
Installation und 
den Betrieb höchst 
effizient, und ist die 
perfekte Lösung 
für Bürogebäude, 
Lagerhallen, Treppen- 
und Parkhäuser.

 

ActiveAhead HELVAR AKTIVKOPF

Als wir das Layout unseres Büros 
von Einzelbüros auf ein tätigkeitsbasiertes 
Großraumbüro änderten, wollten wir eine einheitliche 
Beleuchtungsstufe in allen Bereichen einführen, in 
denen Mitarbeiter sich viel bewegen. Gleichzeitig 
wollten wir in der Lage sein, das Beleuchtungssystem 
je nach persönlichen Bedürfnissen zu steuern. 

PIRJO PERNU – Direktorin, Anlagen bei YIT

„

DIE EINZIGARTIGEN VORTEILE • VON INTELLIGENZ

Drahtlos vernetzte Helvar 
ActiveAhead-Sensorknoten 
verwenden einen intelligenten 
Algorithmus, der lernt, wie der 
Raum genutzt wird. Dabei wird auch 
das im Raum vorhandene natürliche 
Tageslicht berücksichtigt.

Die Leuchten sammeln Daten 
über ihre eigenen Sensoren sowie 
über umliegende Leuchten. Die 
Steuergeräte kommunizieren 
miteinander und erlernen 
Raumnutzungsmuster. Das 
intelligente System sorgt somit für 
eine optimale Raumbeleuchtung, 
die sich an die Lichtverhältnisse der 
jeweiligen Tageszeit anpasst:
die richtige Beleuchtung zur 
richtigen Zeit an der richtigen Stelle.

LERNFÄHIG STÄNDIGE ANPASSUNG

Helvar ActiveAhead passt sich 
ständig an eventuelle Änderungen 
an, zum Beispiel an den Einbau oder 
das Entfernen einer Wand oder
eine Änderung am Layout des 
Raums.

Kontinuierliches Lernen bedeutet, 
dass das System die Beleuchtung 
automatisch anpasst, ohne dass 
eine manuelle Neukonfigurierung 
nötig ist.

„

Geringere Gebäudebetriebskosten 
und die Gewissheit, dass aufgrund 
hochentwickelter Datenanalytik 
an alles gedacht wird. Steigerung 
von Sicherheit und Wohlbefinden 
der Nutzer durch intelligente 
Beleuchtungstechnologie. 

Helvar ActiveAhead ist für eine 
datengesteuerte Zukunft konzipiert. 
Kontrolle und Wartung rund 
um die Uhr ermöglichen, dass 
Leistungen erhöht werden und der 
Raumkomfort sichergestellt ist.

VORAUSDENKEND

Ramboll Unternehmenssitz 
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EFFIZIENZ

Mit ActiveAhead ausgestattete 
Leuchten lassen sich extrem einfach 
installieren. Nach Befestigung 
der Leuchten an der gewünschten 
Position, kann die Beleuchtung 
über den Hauptschalter 
eingeschaltet werden. Es ist 

Im Vergleich zu einer geschalteten 
LED-Leuchte sorgt ActiveAhead für 
Komfort der Extraklasse sowie für 
erhebliche Energieeinsparungen. 
Neben einem vorausblickenden 
Einschalten der der Beleuchtung 
nehmen die Steuergeräte je nach 
Raumnutzung intelligentes Dimmen 
vor und sparen somit Energie.

EINFACHE INSTALLATIONENERGIESPAREND

WOHLBEFINDEN

Ein ActiveAhead-Steuergerät lernt 
ab dem ersten Anschalten und hört 
nie damit auf. Mit ActiveAhead wird 
ihr Gebäude immer einen Schritt 
voraus sein. Es identifiziert Ihre 
regelmäßigen Nutzungsroutinen 
und -wege und schaltet automatisch 
das Licht ein, während Sie sich 
durch das Gebäude bewegen. Mit 
prädiktiver Beleuchtung kann die 
Beleuchtung automatisiert
und vor Ihrem Eintreffen 
angeschaltet werden.

ERHÖHTER KOMFORT PERSONALISIERTE 
BELEUCHTUNG
Sie können die 
Beleuchtungseinstellungen 
an ihrem Schreibtisch auf ihre 
eigenen Bedürfnisse abstimmen 
und somit immer das gewünschte 
Beleuchtungsniveau erreichen. Dies 
kann zu einer größeren Zufriedenheit 
und Produktivität führen, da wir 
uns alle in Umgebungen wohler 
fühlen, die auf unsere Bedürfnisse 
ausgerichtet sind. 

Die Mitarbeiter von YIT 
sind sehr zufrieden mit 
diesem gleichmäßigen 

Beleuchtungsniveau. 
Als ihnen erklärt 

wurde, dass sich das 
Beleuchtungssystem an 
das Tageslicht anpasst, 

waren sie noch 
begeisterter. 

„

„

keine Steuerverdrahtung, 
Programmierung oder Konfiguration 
erforderlich. 
Die individuelle Einstellung und 
Gruppierung erfolgt über die 
ActiveAhead-App für Mobilgeräte.

FALLSTUDIEN MIT HELVAR ACTIVEAHEAD

YIT, eines der größten Bauunternehmen in Nordeuropa, 
entschied sich bei der Renovierung seines Hauptsitzes 
für ActiveAhead. 

YIT war äußerst zufrieden mit der einfachen Installation, 
Konfiguration und Flexibilität der ActiveAhead-Lösung, 
weshalb das Unternehmen auch für die zweite Phase 
der Renovierung des Firmensitzes ActiveAhead wählte.

Diese zwei miteinander verbundenen Gebäude wurden 
2018 und 2019 mit mehr als eintausend ActiveAhead-
Steuergeräten pro Gebäude renoviert.

Ramboll Unternehmenssitz YIT Unternehmenssitz

Aufgrund der Einsparungen an Zeit, Installations- und Betriebskosten entschied 
sich YIT bei seinem Renovierungsprojekt für die Beleuchtungssteuerungslösung ActiveAhead.

Ramboll, ein führendes Ingenieur-, Planungs- und 
Beratungsunternehmen wollte einen wirklich 
modernen, datengesteuerten Hauptsitz bauen.

Die drahtlose, lernfähige und zukunftssichere 
Beleuchtungssteuerungslösung ActiveAhead wurde 
sowohl für Bürobereiche als auch für das Parkhaus 
gewählt. Insgesamt wurden ungefähr 3000 ActiveAhead-
Steuergeräte installiert. 

Der Rest des Gebäudes wird vom Helvar Imagine Router 
gesteuert. Der Standort ist also ein perfektes Beispiel 
für eine Hybridlösung aus drahtlosen und verkabelten 
Elementen. Digitale Dienstleistungen vervollständigen 
das Helvar-Angebot am Hauptsitz von Ramboll.

HELVAR ACTIVEAHEAD

Wärtsilä Unternehmenssitz

HELVAR AKTIVKOPF
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Laden Sie die ActiveAhead App herunter, um Ihre 
ActiveAhead-Leuchten von Ihrem Mobilgerät aus 
zu steuern.

   OPTIONAL – Wählen Sie Ihr Bedienfeld   

Drahtloses Bedienfeld 185W

   OPTIONAL – Sensorhalterungen       

Bluetooth Mesh-Netzwerk
Die Steuergeräte sind über ein Bluetooth Mesh-Netzwerk 
verbunden, einem Protokoll auf der Grundlage von Bluetooth 
Low Energy, das eine Many-to-Many-Kommunikation über 
Bluetooth-Funk zulässt, d. h., die Geräte können schnell 
Informationen aneinander übertragen.

5692 Kreisförmige 
Halterung

Mit Helvar ActiveTune™ können Sie die 
Beleuchtungseinstellungen an Ihrem Schreibtisch 
mit dem Handy steuern.

Helvar ActiveAhead App Helvar ActiveTune™ 

Das kabellose, batteriebetriebene 
Panel kann direkt an die Wand geklebt 
werden und ist ideal für die Anwendung 
in Besprechungsräumen geeignet.  Es 
kommuniziert mit ActiveAhead-Steuergeräten, 
wodurch Sie vier Beleuchtungsszenen wählen 
können.

ActiveAhead ist auf eine einfache Anwendung ausgelegt. 
Steuergerät, Treiber und Sensor sind aufgrund ihres 
platzsparenden Designs in die Leuchte integriert, weshalb 
sich ihr Einsatz gerade bei Renovierungsprojekten ideal 
anbietet, wenn keine Steuerkabel verlegt werden können. Das 
ActiveAhead-Steuergerät mit ActiveAhead-fähigem Sensor 
kann auch außerhalb des Gehäuses montiert werden.

ActiveAhead ActiveTune™

5691 Rechteckige 
Halterung

AUSWAHL DER KOMPONENTEN
Die Auswahl der richtigen Konfiguration für Ihr Projekt ist einfach. Wählen Sie auf der 
Grundlage des Raums und der Leuchtentypen den Knotenpunkt und den entsprechenden 
geeigneten LED-Treiber. Wählen Sie bei Bedarf den Sensor und eine mögliche Halterung für 
ihn. Für Räume wie z. B. Besprechungszimmer fügen Sie das drahtlose Bedienfeld hinzu, und 
schon können Sie loslegen. Bei Bedarf können Sie die Konfiguration vor Ort mit der ActiveAhead 
Mobile App feinjustieren.

Helvar Freedom LED Drivers DALI LED Drivers Helvar Relay Units 
and Dimmers

• Leistungsstarker Knoten für den Einsatz in 
Außenleuchten

• Verbindet und versorgt DALI-Geräte

5609 ActiveAhead Node Advanced

• Kleiner, aber leistungsstarker Knoten
• Einfach an der Leuchte zu montieren

5652  ActiveAhead Node

• Verbindet und versorgt DALI und Node
• Unterstützt Standard-DALI-Lasten

5610 ActiveAhead Adapter DA

• Der kleinste intelligente
Sensorknoten auf dem Markt
• Wird im Inneren der Leuchte 
montiert

5634 ActiveAhead
Node Sense

• Äußerst kleiner Multisensor 
• Wird in der Leuchte montiert 

5630 ActiveAhead Sense

• Leistenmontierter IP65-
Sensor 

5632 ActiveAhead
Sense Outdoor

• Auswahl der Sensoren 

Helvar Digidim 
Sensors

HELVAR AKTIVKOPFHELVAR AKTIVKOPF
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Unsere benutzerfreundliche Software macht 
die Programmierung schnell und einfach

Gehen Sie über einen einzelnen Raum 
hinaus und arbeiten Sie mit bis zu 16 

Gruppen und 64 Geräten

Präsenz- und Tageslichtsensoren können 
bis zu 40 % Energie einsparen, während 

ILLUSTRIS-Bedienfelder mit einstellbarer 
Weiß- oder Vollfarbsteuerung zusätzlichen 

Komfort bieten können.

Erstellen Sie smarte Szenen über die 
Beleuchtung hinaus, indem Sie andere 

Raumsysteme wie AV und Jalousien 
einbinden

SMART PROGRAMMIERBARE 
BEREICHSSTEUERUNG

VON RÄUMEN BIS ZU GROßEN 
FLÄCHEN

ENERGIEEFFIZIENZ &  
VERBESSERTES WOHLBEFINDEN

INTEGRATION MIT AV 
SYSTEMEN

DIE VORTEILE - DIGIDIM
DIGIDIM

Flexible & anpassbare 
Beleuchtungslösungen

Turning Everyday Places 
into Brighter Spaces

Als programmierbares 
DALI-Beleuchtungssystem 
bietet DIGIDIM 
Flexibilität bei der 
Gestaltung moderner 
Beleuchtungslösungen.

Mit einer breiten Palette 
von Benutzer- und 
Verbraucherschnittstellen 
ermöglicht Ihnen DIGIDIM 
eine intelligente Licht-
steuerung für viele 
Anwend-ungen von 
Bildungsstätten bis zu 
Großraumbüros. 

DIGIDIM
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DIGIDIM

13XX oder andere Bedienfelder 454 Transistor Dimmer

LED Driver 313 Sensor

405 Dali Verstärker 322 Sensor

510 USB zu DALI Schnittstelle

402 DALI Stromversorgung

Mit diesem programmier-
baren DALI-basierten 
System können Sie eine 
intelligente Lichtsteuer-
ung nach Maß entwickeln
Sowohl für einzelne 
Räume als auch für große 
Bereiche verfügt Digidim 
über eine breite Palette 
an Verbraucher- und 
Benutzerschnittstellen. 
Vielseitig genug 
für alles, von 
Bildungseinrichtungen 
bis hin zu 
Großraumbüros.

321 Sensor

474 1-10 V / DSI Konverter

503 AV-Schnittstelle

494 Relaiseinheit

434 Enocean® Gateway 18XX Enocean® Bedieneinheit

DALI Vorschaltgerät

341 Sensor

Musterkonfiguration - das DIGIDIM-System ist mit einer größeren Auswahl an Komponenten kompatibel

DIGIDIM Hauptmerkmale
• Dimmer und Ausgabeeinheiten für jeden gängigen 

Verbrauchertyp
• Flexibles Design mit Gehäusen für DIN-Schienen- 

und Wandmontage
• Standard-Netzkabel für DALI
• Bedienfelder in zahlreichen Ausführungen
• Benutzerfreundliche Konfigurations-Software

Systemgrenzen
• Unterstützung von max. 64 DALI Geräten
• 250mA DALI-Versorgung pro System.  Für 

zusätzliche Leistung verwenden Sie den DALI 
Verstärker Helvar 405 oder 406.

• Jedes System kann mit bis zu 16 Gruppen 
konfiguriert werden

• Jeder Verbraucher kann mit bis zu 15 Szenen 
programmiert werden

DIGIDIM
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Endlose Möglichkeiten

Turning Everyday Places 
into Brighter Spaces

Helvar Imagine 
verleiht Ihrem 
Raum Wohlbefinden 
und gibt Ihnen den 
Komfort intelligenter 
Technologie. Die 
Lichtsteuerung 
bietet Effizienz und 
Skalierbarkeit für 
eine Vielzahl von 
Anwendungen. 

Helvar Imagine 
basiert auf 
Industriestandards für 
einfache Installation 
und Integration 
und ist somit eine 
wegweisende Lösung 
für Lichtsteuerung 
und -management.

Imagine HELVAR IMAGINE

Dank der dynamischen Beleuchtung lassen sich Farbe und Helligkeit je nach 
Tageszeit angepasst werden. Die Nacht- und Tagvariationen unterstützen die 

Pflegearbeit des Personals und die Genesung der Patienten. 
 

TEEMU PIRTTINEN - Zentralkrankenhaus Seinäjoki

”

DIE EINZIGARTIGEN VORTEILE  WELLBEING

”

Bei der Imagine-Lösung von Helvar 
steht der Mensch im Mittelpunkt, 
nicht nur das Gebäude. Die 
Beleuchtung spielt in Arbeits-, 
Lern- und Patientenumgebungen 
eine große Rolle. Sie steuert 
den Tagesrhythmus und hilft, 
die negativen Auswirkungen der 
dunklen Jahreszeiten zu vermeiden. 

MENSCHEN ZIRKADIANER RHYTHMUS

Menschen fühlen sich bei natürlichem 
Licht wohler. Nutzen Sie die Vorteile 
einer dynamischen Tunable White oder 
Vollfarbbeleuchtung mit Helvars Licht 
über Zeit für die beste Human Centric 
Lighting-Lösung ihrer Klasse.

Stellen Sie sich ein Gleichgewicht 
zwischen Komfort und Effizienz 
durch benutzerorientierte 
Automatisierung und Schnittstellen 
vor. Einfache Funktionen können 
den Unterschied ausmachen, 
wie z. B. die automatische 
Beleuchtung der Ausgänge, wenn 
in den umliegenden Räumen noch 
gearbeitet wird.

KOMFORT

Gesundheitswesen: Neues Kinderkrankenhaus, Finnland
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Einfache Integration mit anderen 
Systemen auf Gebäude- oder Cloud-
Ebene. Steuern Sie die Beleuchtung 
und passen Sie die Einstellungen 
vor Ort oder aus der Ferne an, um 
die vollständige Kontrolle über einen 
Raum zu erhalten.

INTELLIGENTES GEBÄUDE IM LAUFE SEINES LEBENS LERNEN UND 
SICH VERBESSERN

Ein System, das sich kontinuierlich verbessert und über seine 
Es wird durch die IoT- und Cloud-Plattform von Helvar ermöglicht. 
Mit intelligenten Funktionen wie PIR-Timeout-Berichten erfahren Sie, 
wie die Räume genutzt werden, und erhalten Erkenntnisse darüber, 
ob die Sensor-Timeouts optimiert werden sollten, um die Effizienz zu 
steigern, ohne die Menschen zu beeinträchtigen.

EFFIZIENZ

The lighting project at the Paderborn head office 
is a complete success. Energy savings of up to 75% and optimum 

illumination is a result that has exceeded our expectations. 

ANDREAS HARTMANN - Hartmann International

”

”

Wärtsilä Headquarters

INTELLIGENZ

Sparen Sie Kosten bei den 
Wartungsarbeiten. Der 
digitale Wartungs- und 
Überwachungsservice von Helvar 
bietet eine 24/7- Überwachung 
Ihres Standorts. Sie erhalten eine 
Benachrichtigung über jedes 
Problem, so dass Sie genau wissen, 
wie und wo Sie die Probleme lösen 
müssen.

Helvar Imagine Router Solution 
with Digital Services bietet 
Belegungsberichte, die die 
Gebäudenutzung aufzeigen, z. 
B. die Möglichkeit, nicht effektiv 
genutzte Räume zu identifizieren. 
Die Berichte basieren auf den 
Erkenntnissen, die durch verfeinerte 
Präsenzmelderdaten verfügbar sind.

WARTUNGGEBÄUDE

Helvar kann Ihnen helfen, Ihre 
Energiekosten zu senken. Sei 
es durch Funktionen wie die 
Anwesenheitserkennung zur 
Reduzierung des Energieverbrauchs 
oder durch intelligente Berichte, die 
aufzeigen, wo Energie am besten 
eingespart werden kann.

ENERGIE

Intelligente Gebäude gibt es heute, aber wir glauben, dass sie besser als 
intelligent sein müssen. Wenn ein Gebäude von seinen Sinnen lernen 

kann und darüber nachdenkt, wie es sich während seiner Lebensdauer 
verbessern kann, dann wird es wirklich intelligent sein. 

THET OO - Helvar

”

”

Büro: Royal College of Physicians - SPINE, Liverpool, UK Ausbildung: Studenthuset, Schweden

HELVAR IMAGINEHELVAR IMAGINE



 Alle Neuigkeiten finden Sie unter helvar.de36  Helvar | Technischer Katalog 37

Ethernet 
Schalter

SceneSet 
Handy App

16xx Bedieneinheit  454 Transistor Dimmer

LED Driver 313 Sensor

405 DALI Verstärker 322 Sensor

DALI

DALI

Von energieeffizienten 
Büros bis zu 
weltberühmten 
Architekturen – unser 
Routersystem ist 
skalierbar und flexibel.

Mit Helvar 905, 910, 920, 
945 und 950 können Sie Ihr 
System modular aufbauen. 
Die Implementierung basiert 
auf branchenüblicher 
Standardkommunikation und ist 
daher höchst einfach.
Der 950 kann 4 DALI-2 
Multimaster-Subnetze zur 
Unterstützung von bis zu 512 
Geräten bereitstellen.
Die Modelle 910 und 920 können 
2 DALI-2 Singlemaster-Subnetze 
für die Unterstützung von bis zu 
128 Geräten bereitstellen. Der 920 
umfasst zudem 252 S-DIM-Kanäle 
und 512 DMX-Eingangs- oder 
Ausgangskanäle.
Und über Ethernetschalter 
können Sie mehrere Router 
vernetzen und somit ein höchst 
anspruchsvolles Design schaffen.

Die beste Wahl für 
Beleuchtungsdesign:

• Für Einzelräume bis hin zu 
   mehreren Standorten
• Live-Überwachung des 
   Energieverbrauchs
• Zahlreiche 
   Benutzerschnittstellen

• Beleuchtungswechsel und 
   Szenen
• Automatische Steuerung
• Farbtemperatursteuerung
•  Integration in Gebäude-

Automationssysteme

920 Router950 Router

DALI
DALI

DALI DALI

499 Relaiseinheit 478 DALI Steuereinheit

434 Enocean® Gateway 18XX Enocean® Bedieneinheit321 Sensor

Integration in Gebäude-
leittechnik

435 BACnet Gateway

474 Steuereinheit für Vorschaltgerät

Helvar Cloud Gateway  
(API Insights)

Beispielkonfiguration – Hinweis: Das Imagine-System ist mit einer breiten Palette an Komponenten kompatibel

SDIM

DMX

910 Router 905 Router

BMS Integration

DALI
DALI

DALI

Imagine

HELVAR IMAGINEHELVAR IMAGINE
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Designer 
Software

Cloud-
Konnektivität

Multi-Site-
Konnektivität

Touchpanels 
Apps

AV-Integration

Gebäudeintegration

IMAGINE SYSTEM ARCHITECTURE
Lichtmanagement wird zunehmend zu einem 
wichtigen Element intelligenter Architektur. 

Die Bedienung und Überwachung der 
Beleuchtung von der Gebäudeleittech-
nik aus ermög- licht einen schnellen 
Zugriff auf den aktuellen Energie-
ver- brauch, die Betriebszeiten und 
Fehlermeldungen. 
Die automatisierte Lichtsteuerung im 
Gebäude verbessert die Energieef-
fizienz und erhöht gleichzeitig den 
Arbeitskomfort für den Nutzer.

DALI Router

Beleuchtung,
Platten &
Sensoren

HELVAR IMAGINEHELVAR IMAGINE
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Intelligenz und Einsicht in 
Ihren Raum bringen

Turning Everyday Places 
into Brighter Spaces

Helvar Insights ist eine 
skalierbare, Cloud-
basierte Suite digitaler 
Services, die auf die 
von Ihren vorhandenen 
Lichtsteuerungsgeräten 
und Sensoren 
gesammelten Daten 
zugreifen.  
 
Insights liefert 
intelligente Einblicke, 
die den Wirkungsgrad 
Ihres Gebäudes und 
das Wohlbefinden 
der Gebäudenutzer 
verbessern und Ihnen 
dabei helfen, Ihre 
Nachhaltigkeitsziele zu 
erreichen.

Insights
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HELVAR INSIGHTS

Erhalten Sie Echtzeitwarnungen 
über Störungen in Ihrem 
Lichtsteuerungssystem. Die 
Warnungen werden nach 
Schweregrad priorisiert, was Ihnen 
bei der Planung der Maßnahmen 
hilft.

WARNUNGEN NACH 
PRIORITÄTSSTUFE

Mit jeder Warnung erhalten Sie 
eine spezifische Empfehlung 
darüber, wie Sie das Problem weiter 
diagnostizieren oder beheben 
können.

SCHNELLE UND EINFACHE 
STÖRUNGSBEHEBUNG 
MIT AUTOMATISCHEN 
EMPFEHLUNGEN

Der Fernzugriff für die 
Wartungsteams ermöglicht 
die Einrichtung von 
zentralisierten Support- und 
Lichtüberwachungssystemen für 
mehrere Gebäudegleichzeitig.

FERNWARTUNGSZUGRIFF 
ÜBER VPN

Die DALI-Notfallberichte sparen 
Ihnen Zeit und Geld, da Sie die 
Notbeleuchtungstests mit einem 
Knopfdruck vornehmen können.

SPAREN SIE ZEIT UND 
GELD BEI DEN TESTS DER 
NOTBELEUCHTUNG

Abonnieren Sie 
Benachrichtigungen per E-Mail 
für jeden Standort und jede 
Prioritätsstufe, damit Sie schnell 
reagieren können.

BENACHRICHTIGUNGEN MIT 
PRIORITÄTSSTUFEN

SEHEN SIE, WO DIE 
PROBLEME LIEGEN
Sie erhalten sofort eine Grundriss-
Ansicht über die Probleme im 
Gebäude, farblich gekennzeichnet 
nach Schweregrad. Sie können 
also sehen, wo sich Probleme 
häufen und wo die kritischsten 
Probleme liegen.

Steuern Sie alle Beleuchtungsgruppen  
aus der Ferne über die Cloud-Plattform. 
Wählen Sie die Beleuchtungsszenen in 
Echtzeit aus oder erstellen Sie leicht 
anzuwendende Online-Zeitpläne. 
Digitale Beleuchtungssteuerung, neu 
durchdacht.

BELEUCHTUNGSSTEUERUNG 
PER CLOUD

Ein sicheres, serverloses und 
modernes Beleuchtungsüber-
wachungssystem, mit dem Sie sehen 
können, wie alle Ihre angeschlossenen 
Standorte funktionieren. Überall und 
jederzeit zugänglich.

24/7 MULTI-SITE 
ÜBERWACHUNG

Mit einer Historie von 
Systemereignissen können Sie bei 
Bedarf die Probleme eingehender 
untersuchen.

PROTOKOLLVERLÄUFE 
FÜR EINGEHENDERE 
ANALYSEN

Die von den Gebäuden eingehenden 
Warnungen können über gut 
dokumentierte APIs in andere 
Systeme und Plattformen integriert 
werden. Was auch immer Ihr 
Gebäudemanagementsystem (BMS/
GLT) oder Ihre FM-Software ist, eine 
Integration ist möglich. 

EINFACHE INTEGRATION

Anhand der Belegungsübersicht kann Fastems leicht 
erkennen, wie die Arbeitsbereiche belegt sind

HELVAR INSIGHTS MERKMALE

Animierte Heatmaps, die 
Ihnen veranschaulichen, wie 
Ihre Mitarbeiter oder Mieter 
das Gebäude nutzen.

ANIMIERTE HEATMAPS ÜBER 
DIE GEBÄUDEAUSLASTUNG

OPTIMIEREN SIE DIE 
NUTZUNG BESTEHENDER 
SENSOREN
Die vorhandenen 
Bewegungssensoren der 
Lichtsteuerung werden genutzt, 
um Daten zur Gebäudeauslastung 
zu protokollieren und Erkenntnisse 
zu gewinnen, die Ihnen dabei 
helfen, die Raumnutzung und 
Energieverbrauch zu optimieren.



HELVAR INSIGHTS ERLÄUTERT

Eines der Merkmale des intelligenten Helvar

Helvar-System ist, dass es uns erlaubt, Daten zu sammeln

über die Belegung aller Räume. Dies hilft uns zu verstehen

wie unser Gebäude genutzt wird und im Einklang mit unserem intelligenten  

Gebäude steht unser Bestreben nach intelligenten Gebäuden.

KARI MELANDER - Entwicklungsdirektorin, Ramboll.

 HELVAR INSIGHTS
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 HELVAR INSIGHTS
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• Verstehen Sie, wie Ihr Raum 
oder der Raum Ihres Mieters 
genutzt wird.
• Optimieren Sie Ihren Raum, um 
die Effizienz und Produktivität zu 
steigern.
• Belegungstrends und 
Nutzungsanalysen, 
um datengestützte 
Geschäftsentscheidungen zu 
treffen.

• Überwachung der 
Beleuchtungsenergie, um 
eine Energieoptimierung zu 
ermöglichen.
• Optimierung der automatisierten 
Beleuchtungssteuerung, um 
Energie zu sparen und den Komfort 
zu erhöhen.
• Vorhersagen zur 
vorausschauenden Wartung, um 
Ausfallzeiten zu reduzieren.
• Belegungsprognosen zur 
Optimierung der HLK.

• Überwachen und präsentieren 
Sie die Umweltbedingungen mit 
Empfehlungen und Ideen, wie 
Sie das Wohlbefinden steigern 
können.

• Persönliche 
Beleuchtungspräferenzen zur 
Belebung und Steigerung der 
Produktivität.

• Integrieren Sie Umweltdaten 
und -informationen in andere 
Systeme, um das Wohlbefinden 
und die Effizienz zu steigern.

OCCUPANCY 
INSIGHTS

OPERATING 
INSIGHTS

WELLBEING 
INSIGHTS

WAHLMODULE

 HELVAR INSIGHTS ist eine cloudbasierte Lösung, die die Plattform 
Amazon Web Services (AWS) nutzt. Alle Daten werden in AWS gespeichert 
und analysiert. Die Integration in Dienste von Drittanbietern ist über eine 

API möglich.

 (IN ALLEN HELVAR INSIGHTS-VERTRÄGEN ENTHALTEN) 

- Die Alarmfunktion gibt Ihnen die Gewissheit, dass Ihre Beleuchtung funktioniert.
- Durch die Kontrolle und Optimierung der Beleuchtung aus der Ferne oder lokal können Sie 

Wartungsstunden einsparen.
- Notbeleuchtungsprüfungen erhöhen die Effizienz der Wartung Heatmaps zeigen, wie Das 

Gebäude genutzt wird

HELVAR INSIGHTS kann mit Helvar-Lichtsteuerungslösungen und zugelassenen Geräten von 
Drittanbietern verbunden werden. Neben der Cloud-to-Cloud-Integration wird auch die Vor-Ort-

Integration in die Gebäudeleittechnik vollständig unterstützt.

ÜBERWACHUNG UND KONTROLLE EINBLICKE

LICHTSTEUERUNGSLÖSUNGEN HELVAR

PLATTFORM HELVAR INSIGHTS

”

”
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HAUPTMERKMALE VON HELVAR INSIGHTS
OCCUPANCY INSIGHTS

AUTOMATISCHE 
PRÜFUNG DER 
NOTBELEUCHTUNG

ÜBERWACHUNG DER 
BELEUCHTUNGSENERGIE

SIND SIE EIN INSTALLATEUR?SIND SIE EIN TENANT?

HAUPTVORTEILE VON HELVAR INSIGHTS

SIND SIE EIN 
GEBÄUDEMANAGER?

SIND SIE EIN BAUHERR / 
BAUTRÄGER?

• Erhöhen Sie die Effizienz Ihrer Wartung und Ihre 
Reaktionszeiten. Verbringen Sie dank automatisierter 

Systemüberwachung und Störungsmeldungen weniger Zeit 
vor Ort und handeln Sie schnell, wenn es wirklich nötig ist.

• Beheben Sie Ausfälle, bevor Ihre Mieter sie überhaupt 
bemerken, und erhöhen Sie so deren Wahrnehmung der 

Wartungsqualität. Vermeiden Sie weitere unnötige Besuche, 
indem Sie die Zeitpläne und die Programmierung der 

Beleuchtung aus der Ferne kontrollieren. 
• Verstehen Sie besser, wie Ihr Gebäude jeden Tag genutzt 
wird, und optimieren Sie die Flächen mit Helvar Occupancy 
Insights. Reduzieren Sie Ihren Energieverbrauch und Ihren 

CO2-Fußabdruck mit Helvar Energy Insights.

• Optimieren Sie die Gebäudeeffizienz, verbessern 
Sie die Instandhaltung und steigern Sie die Erfahrung 
Ihrer Mieter im Gebäude durch die Nutzung von Helvar 

Insights.
• Verstehen Sie besser, wie Ihre Mieter das Gebäude 

nutzen, und treffen Sie Geschäftsentscheidungen 
auf der Grundlage von Helvar Occupancy Insights. 

Reduzieren Sie Ihren Energieverbrauch und Ihren CO2-
Fußabdruck mit Helvar Energy Insights.

• Optimieren Sie die Effizienz Ihrer Gebäude, steigern 
Sie die Qualität des Raumklimas und verbessern Sie die 

Erfahrung Ihres wertvollsten Vermögens, Ihrer Mitarbeiter, 
mithilfe von Helvar Insights.

• Verstehen Sie besser, wie Ihr Gebäude jeden Tag genutzt 
wird, und optimieren Sie die Räume mit Helvar Occupancy 
Insights. Reduzieren Sie Ihren Energieverbrauch und Ihren 

CO2-Fußabdruck mit Helvar Energy Insights.

• Erhöhen Sie Ihren Seelenfrieden, sparen Sie Zeit und 
senken Sie die Kosten während der Garantiezeit.

• Vermeiden Sie unnötige Besuche vor Ort, sparen Sie 
wertvolle Zeit durch automatische Systemüberwachung 
und Warnmeldungen und handeln Sie schnell, wenn es 

nötig ist.
• Greifen Sie per Fernzugriff sicher auf jeden Standort 

zu, um Ihre Anlage zu ändern und zu verbessern.

Occupancy Insights kann Ihnen dabei helfen, 
den Platz in Ihrem Gebäude zu optimieren, 
indem Sie den Nutzungsfaktor Ihres Gebäudes, 
verschiedener Raumtypen und einzelner Zonen 
berechnen. Occupancy Insights kann Ihnen 
dabei helfen, den Platz in Ihrem Gebäude zu 
optimieren, indem Sie den Nutzungsfaktor 
Ihres Gebäudes, verschiedener Raumtypen und 
einzelner Zonen berechnen.

Helvar Insights überwacht den Energieverbrauch 
Ihres Helvar-Beleuchtungssteuerungssystems. 
Mithilfe des einfachen Dashboards können Sie 
die Nutzung der Beleuchtungsenergie und Trends 
im gesamten Gebäude oder in bestimmten 
Bereichen wie Besprechungsräumen, 
Sozialräumen, Fluren und Garagen analysieren.

Mit autonomen DALI-Notleuchten, 
die mit Helvar Insights an ein Helvar-
Lichtsteuersystem angeschlossen sind, können 
Sie alle erforderlichen behördlichen Prüfungen 
automatisieren. Das bedeutet, dass Sie keine 
kostspieligen manuellen Prüfungen außerhalb 
der Geschäftszeiten durchführen müssen.

Interessieren Sie sich für eine Live-Demonstration von Helvar 
Insights? 

Bitte besuchen Sie helvar.com/presenting-helvar-insights um sich 
anzumelden!

 HELVAR INSIGHTS  HELVAR INSIGHTS
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BIO-DYNAMISCHE 
BELEUCHTUNG
Mit Tunable White

Die Menschen fühlen sich besser mit dem 
richtigen Licht. Farbveränderungen und 
Intensitätsveränderungen wirken im Ein-
klang mit den natürlichen Rhythmen
Bio-Dynamisches, Tunable White hilft 
uns, zu Beginn des Tages Energie zu 
tanken. Und mit wärmeren Tönen zur 
Dämmerung hin sich zu entspannen.
Verbessern Sie Komfort und Wohlbefin-
den. Steigern Sie die Konzentration und 
Produktivität. Und stellen Sie die Gesund-
-heit von Patienten schneller wieder her. 
Unser Intelligent Colour Beleuchtungssystem 
arbeitet mit DALI Typ 8. Damit können Sie 
mehrere LED-Ausgangskanäle von einer DALI-
-Adresse aus steuern.

Büros

Bildungswesen

Gesundheitswesen

1. Reception
2. Office
3. Corridor
4. Canteen
5. Conference room
6. Open-plan office

1

2
3

4
5

6

TYPISCHE ANWENDUNGEN
Gebäuderäume 
Wie funktionieren unsere DALI-Lichtsteuersysteme?
Hier sind sechs beliebte Setups.

ANWENDUNGSBEISPIELE
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Visualisierung
Personalisieren Sie Ihre 
Benutzeroberfläche, um ein 
einzigartiges Erscheinungsbild zu 
erhalten, das Ihren Bedürfnissen 
entspricht.

Licht- und Bewegungssensor

Mini 
Eingabeeinheit

Alarm Relaiseinheit

1. Empfang

Sceneset
Mit SceneSet können Sie jedem 
in Ihrem Netzwerk die Möglich- 
keit geben, die Beleuchtung 
über ein Apple- oder Android-
Gerät zu steuern. Es ist 
kompatibel mit RGB-Leuchten 
und Tunable White. 

Licht- und 
Bewegungssensor

Licht- und 
Bewegungssensor

Bewegungs- 
sensor

Bewegungs-
sensor

2. Büro

ANWENDUNGSBEISPIELEANWENDUNGSBEISPIELE
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Bewegungserkennung und 
Korridorfunktion

3. Korridor

Korridorfunktion
Ein spezieller Modus, der es Büros mit Korridoren 
ermöglicht, sich über Software miteinander zu verbinden. Die 
Flurbeleuchtung schaltet sich je nach Nutzung des Raums ein 
oder aus. Sie ist vollkommen automatisch, spart Energie und 
erhöht die Sicherheit.

4. Kantine

Zeitsteuerung
Sparen Sie maximale Energie mit unserer 
intelligenten Zeitsteuerung. Programmieren Sie 
Leuchten zum Ein- oder Ausschalten und passen 
Sie diese automatisch und in Verbindung mit der 
eingebauten Uhr in den Routern an.

Bewegungssensor

4-Kanal Dimmer

Tageslicht- 
sensor

Steuerpanel

Ja
lo

us
ie

nm
ot

or
Ja

lo
us

ie
nm

ot
or

Ja
lo

us
ie

nm
ot

or
Ja

lo
us

ie
nm

ot
or

ANWENDUNGSBEISPIELEANWENDUNGSBEISPIELE
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Touchpad

Licht- und BewegungssensorProjektions-
fläche

Relais

Netzwerk 
SchalterProjektor

Jalousienmotor Jalousienmotor

ENOCEAN
Kabelloser Anschluss

Mit dem EnOcean-Gateway 
können Sie die Beleuchtung 
kabellos über einfache 
schnurlose Panels steuern.

EnOcean Gateway Wandschalter

5. Konferenzraum

EnOcean Gateway

Licht- und 
Bewegungssensor

Licht- und 
Bewegungssensor

Licht- und 
Bewegungssensor

Bewegungssensor

Bewegungssensor

Bewegungssensor

Ja
lo

us
ie

nm
ot

or

DALI Verstärker

Zone 1

Zone 2

Zone 3

Zone 4

Zone 5

Zone 6

Ja
lo

us
ie

nm
ot

or
Ja

lo
us

ie
nm

ot
or

DALI Verstärker
Mit unserem DALI-
Verstärker können wir den 
Bus von 300 m auf 600 
m verlängern. Erhöhung 
der Leistung von DALI um 
weitere 250 mA.

0m
0mA 250mA 500mA

300m 600m

6. Großraumbüro

Bewegungs-
sensor

Bewegungs- 
sensor

ANWENDUNGSBEISPIELEANWENDUNGSBEISPIELE
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Netzanschluss ..................................... 100 VAC – 240 VAC (nom.)
 45 Hz – 65 Hz
Anschlussleistung .............................. 1.6 W 
DALI Versorgung ................................. 20 VDC (nom.), 250 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 °C bis +40 °C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl von DALI-Adressen ........... 0

35 58

45 90

402

Montage: DIN Schiene; Breite von 2 Modulen. Gewicht 80 g

402

N
L

DA+ DALI DALIDA-
DA+
DA-

N
L

EE

402 Stromversorgungseinheit
Uneingeschränkt DALI-kompatible Stromversorgung, die ein DALI-System 
mit den erforderlichen 250 mA speist. Montage auf DIN-Schiene.

Hauptmerkmale
•  Versorgt ein DIGIDIM/Imagine-System mit Strom bis zu maximal 250 mA
• DALI Kurzschluss geschützt
• DALI Status LED
• Universelle Spannungsversorgung

STROMVERSORGUNGSEINHEITEN STROMVERSORGUNGSEINHEITEN

Netzanschluss ..................................... 220 VAC – 240 VAC, 
 50 Hz – 60 Hz
DALI Ausgang ....................................... 64 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 °C bis +50 °C
Schutzlasse ........................................... IP30
Anzahl von DALI-Adressen .............. 0

Gewicht 20 g

55

407 Kompakte DALI Stromversorgung
Eine superkompakte DALI Stromversorgung mit 64 mA DALI 
Ausgang. Perfekt für den Einbau in eine Unterputzdose.

Hauptmerkmale
• Superkompakte Grundfläche
• 64 mA DALI-Versorgung
• DALI Kurzschluss geschützt
• Flexible Kabel für einfachen und flexiblen Anschluss

25.5103.5

43.5

53.5

14.9 17.2



AnschlussdiagramAnschlussdiagramm

Maße (mm)Technische Daten Maße (mm)Technische Daten
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Montage: DIN Schiene; Breite von 9 Modulen. Gewicht 250 g

905 Router 
Verwaltet bis zu 64 DALI-Geräte über nur eine DALI-Schnittstelle. 
Erstellen Sie modernste Beleuchtungssysteme durch die Verbindung 
von Routern über Standard-Ethernet-TCP- und IP-Verbindungen.

Hauptmerkmale
• Verwaltung von bis zu 64 DALI-Geräten.
• Eingebaute Echtzeituhr.
• Möglichkeit der Vernetzung für große anpassbare Systeme.
• Bietet sowohl lokale als auch zentrale Steuerung, wenn gewünscht.
• Kompatibel mit anderen Helvar Routern (910/920).
• Einbindung in andere Gebäudeleitsysteme.
• Universeller Netzeingang.
• Zeitgesteuerte Beleuchtung entsprechend dem Bio-Rhythmus
• Keine zentrale Datenbank für den Systembetrieb erforderlich

Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Anschlussleistung .............................. 13 W (DALI-Netz voll belastet)
Umgebungstemperatur .................... 0 °C bis +40 °C
Schutzart ............................................... IP30 (außer Anschlüssen)

DA+ DALI 1

Ethernet

DA-

NN
EE

LL

905

Digidim Router 905

Power/status

DALI

Diagnotics

www.helvar.comLink/Activity

DALI(85 to 264)VAC

L N E SC DA- DA+

iNTELLIGENT COLOUR

RJ45

58mm

45
m
m

90
m
m

158mm

905

Digidim Router 905

Power/status

DALI

Diagnotics

www.helvar.comLink/Activity

DALI(85 to 264)VAC

L N E SC DA- DA+

iNTELLIGENT COLOUR

ROUTER

160mm

10
0m

m

910 Router 
Der Router 910 hat zwei DALI-Schnittstellen und kann bis zu 
128 DALI-Geräte verwalten. Sie können Router über Standard-
Ethernet-TCP- und IP-Verbindungen koppeln. So können Sie große 
und komplexe Lichtsteuerungssysteme erstellen.

Hauptmerkmale
• Verwaltung von bis zu 128 DALI-Geräten. (64 Geräte je Subnetz)
• Eingebaute Echtzeituhr.
• Möglichkeit der Vernetzung für große anpassbare Systeme.
• Bietet sowohl lokale als auch zentrale Steuerung, wenn gewünscht.
• Kompatibel mit anderen Helvar Routern (905/920).
• Einbindung in andere Gebäudeleitsysteme.
• Universeller Netzeingang.
• Zeitgesteuerte Beleuchtung entsprechend dem Bio-Rhythmus
• Keine zentrale Datenbank für den Systembetrieb erforderlich

Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz 
Anschlussleistung .............................. 23 W (DALI Netz voll belastet)
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (außer Anschlüssen)

DA+ DALI 1

DALI 2

Ethernet

DA-

DA+
DA-

NN
EE

LL

910

Digidim Router 910

Power/status

DALI

Diagnotics

www.helvar.comLink/Activity

DALI 1(85 to 264)VAC

L N E SC DA- DA+

DALI 2

DA- DA+

iNTELLIGENT COLOUR

RJ45

Montage: DIN Schiene; Breite von 9 Modulen. Gewicht 260 g

160 58

45 100

ROUTER



Anschlussdiagramm

Maße (mm)Technische Daten
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Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Anschlussleistung .............................. 23 W (DALI Netz voll belastet)
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (außer Anschlüssen)

D
A

+
D

A
LI

 1

D
A

LI
 2

Ethernet

D
A

-

D
A

-
D

A
+

So
ur

ce

Si
nk

OVR

RJ45

S-DIM DMX

920

Digidim Router 920

Power/status

DALI

Diagnotics

www.helvar.comLink/Activity

DALI 1(85 to 264)VAC

L N E SC DA- DA+

DALI 2

DA- DA+ A 0V SC B Term

Override

SOURCE SINK

SDIM

iNTELLIGENT COLOUR

A 0V SC B Term

DMX

NN
EE

LL

Montage: DIN Schiene; Breite von 9 Modulen. Gewicht 260 g

160 58

10045

ROUTER

Technische Daten

920 Router 
Der Router 920 hat zwei DALI-Schnittstellen und kann bis zu 
128 DALI-, DMX- und S-Dim-Geräte verwalten. Es ist einfach, 
ausgedehnte Lichtsteuersysteme durch Koppelung von Routern über 
Standard-Ethernet-TCP- und IP-Verbindungen zu erstellen.

Hauptmerkmale
• Verwaltung von bis zu 128 DALI-Geräten (64 DALI Geräte je 

Subnetz).
• 512 Kanäle auf DMX In oder Out
• 252 Kanäle auf SDIM
• Eingebaute Echtzeituhr..
• Möglichkeit der Vernetzung für große anpassbare Systeme.
• Bietet sowohl lokale als auch zentrale Steuerung, wenn gewünscht.
• Kompatibel mit anderen Helvar Routern (905/910).
• Einbindung in andere Gebäudeleitsysteme.
• Universeller Netzeingang
• Wiederherstellung der Einstellungen nach Netzausfall
• Zeitgesteuerte Beleuchtung entsprechend dem Bio-Rhythmus
• Keine zentrale Datenbank für den Systembetrieb erforderlich

Maße (mm)

Anschlussdiagram
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ROUTER

950 Router / 945 Router
Der 950 Router verfügt über vier DALI-Schnittstellen, über die bis zu 512 
DALI-Geräte betrieben werden können. Die Verbindung zu den Routern 
erfolgt über Standard-Ethernet-Links und IP-Links, sodass Sie große und 
komplexe Beleuchtungssteuerungssysteme erstellen können.

Hauptmerkmale
• Unterstützung für 512 DALI-Geräte (128 DALI-Geräte in jedem Subnetz).
• Integriertes LCD für DALI-Netzwerktests und Anzeige von Warnungen.
• Integrierte Echtzeituhr.
• Kann vernetzt werden, sodass ein großes, skalierbares System entsteht.
• Lokale und bei Bedarf zentrale Steuerung möglich.
• Kompatibel mit Routern von Helvar (905/910/920).
• Integration mit anderen Gebäudesystemen.
• LightOverTime – Biorhythmuskontrolle.
• Für den Systembetrieb ist keine zentrale Datenbank erforderlich.
• DALI-2-zertifiziertes Multimaster-Anwendungssteuergerät.

Abmessungen (mm)

90

177

58

950 Router

945 Router (Erscheinungsdatum TBC)

Die wichtigsten 945-spezifischen Merkmale: 
•   2 DALI-Netzwerke (Subnetze) als Standard
•   Aufrüstbar auf 3 oder 4 DALI-Netzwerke vor Ort per Softwarelizenz 
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405 DALI Verstärker 
Dieser DALI-Verstärker erhöht die maximale Buslänge von 300 m auf 600 m 
und liefert zusätzliche 250 mA. Er fügt jedoch keine zusätzlichen DALI-
Adressen hinzu - die Grenze von 64 Adressen bleibt unverändert.
Sie können ihn auch als eigenständige Stromversorgung für Ihr DALI-
System verwenden und DALI-Verstärkerer parallel über den DALI-Eingang 
anschließen. 

Hauptmerkmale
• Erhöht die maximale Buslänge von 300 m auf 600 m.
• Liefert 250 mA am DALI-Ausgang.
• Signale sind ungefiltert.
• Keine Isolierung zwischen DALI Eingang und Ausgang. Beide sind isoliert 

vom Hauptanschluss
• Klickbare Zugentlastung für eigenständige Installation (enthalten).

Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz 
Verbrauch im Standby-Modus ........ 0.6 W
Verbrauch .............................................. 1.6 W
Verbrauch vom DALI-Bus ................ 2 mA
Umgebungstemperatur .................... -20 ° C bis 50 ° C
Schutzart ............................................... IP20
Anzahl DALI Adressen ...................... 0

Gewicht 150 g

Red LEDNicht verwendet
Green LED

Mit Zugentlastung (inklusive)

28

46.5

184

36.5

225

36.5

168

VERSTÄRKER

406 DALI Verstärker
Dieser DIN-Schiene montierte DALI-Verstärker erhöht die maximale 
Buslänge von 300 m auf 600 m und liefert zusätzliche 250 mA. Er fügt jedoch 
keine zusätzlichen DALI-Adressen hinzu - die Grenze von 64 Adressen bleibt 
unverändert.
Sie können ihn auch als eigenständige Stromversorgung für Ihr DALI-
System verwenden und DALI-Verstärker parallel über den DALI-Eingang 
anschließen. 

Hauptmerkmale
• Erhöht die maximale Buslänge von 300 m auf 600 m.
• Liefert 250 mA am DALI-Ausgang.
• Signale sind ungefiltert.
• Keine Isolierung zwischen DALI Eingang und Ausgang. Beide sind isoliert 

vom Hauptanschluss

Stromverbrauch vom  
DALI Bus ................................................ 2 mA
Netzanschluss ..................................... 85-264 VAC, 48-62 Hz
Verbrauch im Standby-Modus ........ 0.6 W
Verbrauch .............................................. 1.6 W
Umgebungstemperatur .................... -20 ° C bis 50 ° C
Schutzart ............................................... IP20
Anzahl DALI Adressen ...................... 0

Gewicht 90 g

Red LED

Green LED

9045

35 58

VERSTÄRKER
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Beispiel Verwendung unseres DALI Verstärkers

DALI Verstärker

DALI Verstärker

ST7-X SCENETOUCH
Das SceneTouch7-Panel ist ein hochauflösender, vollfarbiger 7-Zoll-
Bildschirm mit kapazitivem Touchscreen zur Beleuchtungssteuerung. Er 
wurde so konzipiert, dass er nahtlos mit dem Routersystem von Helvar 
zusammenarbeitet. Eine benutzerfreundliche, durch Gesten steuerbare 
und intuitive Oberfläche, die über das Online-Designwerkzeug SceneStudio 
an verschiedene Anwendungen angepasst werden kann. Das Produkt kann 
mit dem mitgelieferten Metallgehäuse in Massiv- oder Gipskartonwänden 
installiert werden.
 
Hauptmerkmale
• Updates über eine Cloud
• Standard-Layouts sind verfügbar, aber die Darstellung kann auch         
   vollständig personalisiert werden
• Ethernet und WiFi
• erhältlich in weiß und schwarz

Technische Daten
Eingangsspannung .............................9 VDC - 24 VDC
Typischer Verbrauch ...........................6 W
Auflösung ............................................1024 x 600
Umgebungstemperatur ...................... 0 °C bis +40 °C
Maße............................................ ........ 181.5 x 121.5 x 25.8 mm
Gewicht ............................................... 350g
Schutzart............................  ................ IP40 (zugängliche Vorderseite im 
eingebauten Zustand)

       Maße und Anschlüsse

SCENETOUCHVERSTÄRKER
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Gerätespezifische Grenzwerte
• Einzelne Arbeitsgruppe
• 20 Router
• 300 Gruppen
• 2000 BACnet / IP Punkte

Netzanschluss ..................................... 9 VDC - 40 VDC
Verbrauch .............................................. 300 mA, 12 VDC 150 mA, 24 VDC
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis + 70 ° C
Schutzart ............................................... IP20

BACnet/IP NetzwerkIP Netzwerk

Helvar Router

435 BACnet Gateway

Das BACnet-Gateway ermöglicht 
es einem Gebäudeleitsystem, das 
Beleuchtungssystem zu steuern und 
zu überwachen sowie Informationen 
zum Gerätestatus und zur 
Gruppenleistungsaufnahme zu erhalten. 
BACnet/IP-Clients können einfach über 
ein TCP/IP-Netzwerk mit dem Gateway 
verbunden werden.

Anschlussdiagramm

435 BACnet Gateway 
Verwalten Sie Beleuchtungsdaten von BACnet- und Gebäudeleitsystemen mit dieser 
zuverlässigen Schnittstelle für Routersysteme.

Hauptmerkmale
• Arbeitet als BACnet Server
• Helvar-Werkzeug zur Erkennung von Arbeitsgruppen
• Auswahl des Helvar-Routers
• Automatische Identifikation von Helvar Punkten
• BACnet/IP kompatibel
• Automatische Kennzeichnung von BACnet-Instanzen
• BACnet Funktion COV (Wertänderung)
• Inklusive Netzteil
• Browser Programmierschnittstelle

102
90
78

108 25

12.5
Ø4

Ø7

BACNET

Anschlussdiagram
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BACNET

Technische Daten

436 BACnet-Gateway 
Bietet eine einfache Schnittstelle zu einem Helvar-Router-System und ermöglicht die Anzeige 
von Beleuchtungsdaten in einem BACnet-Gebäudeenergiemanagementsystem (BeMS).  

Hauptmerkmale
• Funktioniert als BACnet-Server
• Helvar Arbeitsgruppen-Erkennungstool
• Helvar Router-Auswahl
• Automatische Helvar-Punkt-Erkennung
• BACnet/IP-kompatibel
• Automatische Kennzeichnung von BACnet-Instanzen
• COV (Änderung des Wertes) BACnet-Funktion
• Inklusive Stromversorgung
• Browser-Programmierschnittstelle
• Automatischer Import von Gruppen- und Gerätenamen von Routern
• Individuelle Beleuchtungssteuerung und Ausgangspegeldaten
• Individuelle PIR-Zustands- und Lichtpegeldaten

Netzanschluss ..................................... 9 VCC - 40 VCC
Verbrauch .............................................. 300 mA, 12 VCC 150 mA, 24 VCC
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis + 70 ° C
Schutzart ............................................... IP20

• Notfalltests und Ergebnisdaten
• Gruppen-Szenen
• Gruppe Stromverbrauch
• Gruppe Direktpegel
• Router ausgefallen
• Geräte fehler
• Leuchte ausgefallen

Das BACnet-Gateway ermöglicht 
es einem Gebäudeleitsystem, das 
Beleuchtungssystem zu steuern und 
zu überwachen sowie Informationen 
zum Gerätestatus und zur 
Gruppenleistungsaufnahme zu erhalten. 
BACnet/IP-Clients können einfach über 
ein TCP/IP-Netzwerk mit dem Gateway 
verbunden werden.

BACnet/IP NetzwerkIP Netzwerk

Helvar Router

436 BACnet Gateway

Gerätespezifische Grenzwerte
• Einzelne Arbeitsgruppe
• 20 Router
• 300 Gruppen
• 2000 BACnet / IP Punkte
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HCG Helvar Cloud Gateway
Das Helvar Cloud Gateway (HCG) ist ein kleiner Computer mit führender 
Leistung und Sicherheit. Dabei handelt es sich um ein Gerät, das die Daten 
aus dem Beleuchtungssystem über Ethernet oder Wi-Fi auf die Helvar-Cloud-
Plattform hochlädt. Autorisierte Benutzer können über eine browserbasierte 
Webschnittstelle oder eine REST-API auf die Daten des Beleuchtungssystems 
zugreifen.

Hauptmerkmale
• Konnektivität zur Helvar-Cloud-Plattform
• Einfaches Setup und Konfigurieren
• Sichere Verbindung
• Optionale DIN-Schienenmontage
• Inklusive DIN-Schienen-Netzteil 12 VDC, 30 W AC/DC
• Schraubverbinder für erforderliche Kabellänge zwischen HCG und Netzteil
• inklusive Netzteil

Maße (mm)

Anschlüsse

Technische Details 
Eingangsspannung ........................12 VDC - 19 VDC
LAN 1 ............................................. 10/100/1000 Mbps Intel I210 GbE 
für Router Netzwerk.
LAN 2 ............................................. 10/100/1000 Mbps Intel I210 
GbE.Wi-Fi ...................................... 2 × Wi-Fi antenna
Maße .............................................. 140.8 mm × 107.5 mm × 28 mm
Umgebungstemperatur ................ 0°C bis 40°C
Gewicht ......................................... 0.56kg
Schutzart ....................................... IP20

HELVAR CLOUD GATEWAY

Eingangsspannung:.......................12VDC
Umgebungstemperatur: ............... +5 ° C bis 50 ° C
HDMI:..............................................1 × HDMI-Ausgang
USB:................................................4 x USB 2.0
Montage: ....................................... Wandmontage mit spezieller Wandhalterung

ActiveAhead Controller - SolidRun N6
Der Helvar ActiveAhead Controller (AAC) ist ein Computer im 
Kleinformat mit führender Leistung und Sicherheit. Er basiert auf einer 
kommerziellen SolidRun N6-Hardwareplattform und ist mit Helvar-
Anwendungssoftware ausgestattet.
Der AAC lädt die Daten des ActiveAhead-Beleuchtungssystems 
über Ethernet oder Wi-Fi auf die Cloud-Plattform von Helvar hoch. 
Autorisierte Benutzer können über eine browserbasierte Weboberfläche 
oder eine REST-API auf die Daten des Beleuchtungssystems zugreifen.

Key features
• Basierend auf SolidRun N6 HW-Plattform
• Konnektivität zur Helvar Cloud Plattform
• Einfache Einrichtung und Konfiguration
• Sichere Verbindung
• Option zur Wandmontage
• Inklusive Meanwell GE40-12 P1J 12 VDC, 40 W AC/DC-Netzteil
• EU- und UK-Stecker vorhanden

BT 2 x USB WiFi
Nicht 

verwenden BT

Nicht 
verwenden

RJ45 Leistung
Indikator

Strom
Steckdose

2 x USB

ACTIVEAHEAD CONTROLLER
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DALI-SENSOREN 
Die Verwendung von Helligkeitssensoren und Bewegungsmeldern ist der beste Weg, um Energie zu sparen. 
Unser DALI-Sortiment umfasst sowohl eigenständige Sensoren als auch Sensoren, die in Leuchten eingebaut 
werden.

DALI-Sensoren
Kommentare/ 

Konstantes Licht im 
Empfangsbereich

Bereich der 
BewegungserkennungAntrag 

von
Konstantes 

Licht

Funktionalität

Sensoren des DALI-Systems

Niedrigprofil-
Mikrowellendetektor  
(313)

Mikrowelle - -

12-16m

2.8m

Kippbarer 
Mikrowellendetektor  
(314)

Mikrowelle -

22m 6m

2.8m 2.8m

30m 6m

Wandmontierter 
PIR-Anwesenheits-/
Abwesenheitsdetektor 
(318)

PIR - Verfügbare Versionen:
Weiß
Schwarz

85˚

5m

Abdeckung für die Anwesenheitserfassung  
in 2,5 m Höhe

1 Helvar | Data is subject to change without notice.    moc.ravleh.www

Multisensor (321)

The Multisensor is a compact sensor that combines a 
photocell for constant light control and a passive infrared 
(PIR) presence detector to provide energy-saving functions 
in a DALI system.

The light sensor measures reflected light from the surface 
directly below it. The unit uses this information to maintain 
a constant light level by adjusting the lamp outputs.

The PIR sensor enables the Multisensor to turn the lights 
on when its coverage area is occupied, and off when it is 
unoccupied.

The sensor’s settings are adjusted using Helvar’s Designer 
or Toolbox software.

Due to its superior detection performance, the Multisensor 
is especially suitable for applications where small or slow 
movements take place for extended periods of time, such 
as offices or classrooms. Since its detection sensitivity is 
less dependent on movement direction than that of most 
PIR sensors, less units are required to reliably cover a 
target area.

Presence Detection Coverage at 2.5 m Height Detection pattern at floor level 
for 2.5 m mounting height

Key Features
• Superior detection performance through high sensitivity 

and multidirectional coverage.
• Programmable constant light control for energy 

efficiency.
• 
• Compact and stylish design.

8 m

6.
2 

m

116° 100°

Constant Light Coverage at 2.5 m Height

60°

PIR sensor

Light sensorStatus LED

y
x

x

x y

x

y

8m
6.2m

PIR -

Abdeckung für die Anwesenheitserfassung  
in 2,5 m Höhe
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Multisensor (321)

The Multisensor is a compact sensor that combines a 
photocell for constant light control and a passive infrared 
(PIR) presence detector to provide energy-saving functions 
in a DALI system.

The light sensor measures reflected light from the surface 
directly below it. The unit uses this information to maintain 
a constant light level by adjusting the lamp outputs.

The PIR sensor enables the Multisensor to turn the lights 
on when its coverage area is occupied, and off when it is 
unoccupied.

The sensor’s settings are adjusted using Helvar’s Designer 
or Toolbox software.

Due to its superior detection performance, the Multisensor 
is especially suitable for applications where small or slow 
movements take place for extended periods of time, such 
as offices or classrooms. Since its detection sensitivity is 
less dependent on movement direction than that of most 
PIR sensors, less units are required to reliably cover a 
target area.

Presence Detection Coverage at 2.5 m Height Detection pattern at floor level 
for 2.5 m mounting height

Key Features
• Superior detection performance through high sensitivity 

and multidirectional coverage.
• Programmable constant light control for energy 

efficiency.
• 
• Compact and stylish design.

8 m

6.
2 

m

116° 100°

Constant Light Coverage at 2.5 m Height

60°

PIR sensor

Light sensorStatus LED

y
x

x

x y

x

y

8m
6.2m

Ein Licht  
konstant 
Abdeckung in 
2,5 m Höhe

PIR •

PIR Sensoren 
(320)

Auch in DALI-2 
erhältlich  
(320D2)

Decken-PIR-
Anwesenheits-/ 
Abwesenheitsdetektor 
(321) 

Auch in DALI-2 
erhältlich (321D2)

Verfügbare Versionen:
Weiß
Schwarz

Verfügbare Versionen:
Weiß
Schwarz

DALI-Sensoren Bereich der 
Bewegungserkennung

Bereich der 
BewegungserkennungBewegungsmelder

Konstantes 
Licht

Funktionsweise

DALI-System-Sensoren

Bei vertikaler Montage: 
85° von der Senkrechten; 
Horizontale Ebene: 360°

40m

2m

•-DALI Externer 
Lichtsensor (329)

Korridor-PIR-
Sensor (341)

Akustischer 
Sensor (342)

PIR

Acoustic

-

- - -

Multisensor für 
RoomSet (331)

PIR •
Erfassungsbereich der Anwesenheitserkennung 

in 2,5 m Höhe

8m6.2m

Konstantes Licht 
Abdeckung in 
2,5 m Höhe

15m

Hell-Aus PIRHochregal-
Multisensor (322)

Auch in DALI-2 
erhältlich (322D2)

Verfügbare Versionen:
Weiß
Schwarz

21m

32XTR Spursensoren

Die DALI-Systemsensoren der Serie 32X sind 
einbaufertige DALI-Tracksensor-Produkte. Die 
Lichtschienen ermöglichen eine einfache, flexible 
und sichere Installation des Gerätes an der 
gewünschten Stelle der Schiene. Wählen Sie aus 
den folgenden Sensoren:

320 / 320B 321 / 321B 322 / 322B

System Sensoren 
(315U)

PIR

DALI SENSOREN
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•  Sensortechnologie: Passiv-Infrarot
• Optimale Montagehöhe: 2,8 m
•  Kleine Bewegungserkennung: 8 x 8 m
•  Große Bewegungserkennung: 20 x 20 m
•  DALI Stromverbrauch: 8 mA max
•  DALI-2 Eingabegerät

•   Sensortechnologie: Hochfrequenz 5.8 Ghz
• Optimale Montagehöhe: 2,8 m
•  Kleine Bewegungserkennung: 20 x 3 m
•  Große Bewegungserkennung: 20 x 3 m
•  DALI Stromverbrauch: 14 mA max
•  DALI-2 Eingabegerät

•  Sensortechnologie: Hochfrequenz 5,8 Ghz
• Optimale Montagehöhe: 2,5 m
•  Kleine Bewegungserkennung: 12 m Durch-
messer
•  Große Bewegungserkennung: 12 m Durch-
messer
•  DALI Stromverbrauch: 10 mA max
•  DALI-2 Eingabegerät

•  Sensortechnologie: Passiv-Infrarot
• Optimale Montagehöhe: 12 m
•  Kleine Bewegungserkennung: 14 m Durch-
messer
•  Große Bewegungserkennung: 36 m Durch-
messer
•  DALI Stromverbrauch: 6 mA max
•  DALI-2 Eingabegerät

•   Sensortechnologie: Passiv-Infrarot
• Optimale Montagehöhe: 12 m
•  Kleine Bewegungserkennung: 30 x 4 m 
Durchmesser
•  Große Bewegungserkennung: 30 x 4 m Durch-
messer
•  DALI Stromverbrauch: 6 mA max
•  DALI-2 Eingabegerät

STEINEL DALI-2 SENSOREN FÜR HELVAR

Erkennungszone

Erkennungszone

Erkennungszone

IR QUATTRO HD      Offene Großfläche

DUAL HF      Korridore

HF 360      Offene Bereiche mit Trennwänden | Treppenhäuser | Toiletten

IS 3360 MX      Hochregal offener Grundriss

Erkennungszone

Erkennungszone

IS 345 MX      Hochregalgang

DALI SENSOREN

Stromverbrauch DALI-Bus ................20 mA (2mA mit separater Speisung)
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 35 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1
Betriebsfrequenz ................................ 5.8GHz, nur ausgewählte Länder

Option: externe Stromversorgung (12-24V)

weißer Kunststoff, Gewicht 90 g
Ausschnittsmaß: Ø 68 mm

313 Flacher Mikrowellensensor 
Die Mikrowellentechnologie bedeutet, dass unser 313-Sensor sofort auf jede Bewegung 
reagiert und so zur Maximierung der Energieeinsparungen beiträgt. Er verfügt auch über 
einen Infrarotempfänger für die Fernbedienung. Sie können ihn in abgehängten Decken 
oder in einem Gehäuse mittels Montagedose SBB-A an Wandoberflächen montieren..

Hauptmerkmale
• Der Mikrowellensensor erkennt Bewegungen innerhalb des Erfassungsbereichs 

und ermöglicht eine Verbraucherststeuerung als Anpassung an Änderungen der 
Raumbelegung.

• Der IR-Empfänger empfängt Steuer- und Programmierbefehle von einem 303 IR 
(Infrarot)-Handgerät (separat erhältlich).

2.8 m

12 - 16 m

Bewegungs-
erfassungsbereich

2.8m

12-16m

Ø76 61.2

58 68

3.63.7

DALI SENSOREN
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Stromverbrauch DALI-Bus .............. 40 mA (2mA mit separater Speisung)
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 35 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1
Betriebsfrequenz ................................ 5.8GHz, nur ausgewählte Länder

Option:externe Stromversorgung (12-24V)

weißer Kunststoff, Gewicht 124 g
Ausschnittmaß: Ø 78 mm

314 Schwenkbarer Mikrowellensensor 
Dank seines schwenkbaren Kopfes kann unser Sensor 314 für den benötigten 
Erfassungsbereich optimiert werden. Durch die Mikrowellentechnologie reagiert er 
auf jede Bewegung und trägt so zur Energieeinsparung bei. Mit der Montagedose 
SBB-B können Sie ihn in abgehängten Decken oder in einem Gehäuse an 
Wandoberflächen montieren. Es gibt auch einen Infrarot-Empfänger für die 
Fernbedienung.

Hauptmerkmale
• Der Mikrowellensensor erkennt Bewegungen innerhalb des Erfassungsbereichs 

und ermöglicht eine Verbraucherststeuerung als Anpassung an Änderungen der 
Raumbelegung.

• Der IR-Empfänger empfängt Steuer- und Programmierbefehle von einer 303 Infrarot-
Fernbedienung (separat erhältlich).

85 92

3.5 3.5

70 78

Schutz- 
Abdeckung

Bewegungserfassungsbereich

2.8m 2.8m

22m
6m

30m
6m

DALI SENSOREN

Schaltplan

Stromaufnahme aus dem 
DALI-Bus 10 mA
Umgebungstemperatur +10° C bis 50° C
Schutzart IP30
Anzahl der DALI-Adressen 1
Betriebsfrequenz 5,8GHz, verfügbar in ausgewählten Ländern

315U System-Sensor
Der 315U Systemsensor ist ein leuchtenbasierter DALI-Sensor, der für 
den Betrieb mit einem Helvar-Router-System geeignet ist. Er bietet:
1. einen Passiv-Infrarot (PIR) Bewegungsmelder.
2. einen Lichtsensor (CL) für die Konstantlichtfunktion.

Wesentliche Merkmale
• PIR-, Konstantlicht- und Infrarotsteuerung.
• Aufsteckbare Blende in verschiedenen Farben.
• Aufsteckbare PIR-Drossel.
• Kompatibel mit Helvars Software zur Planung und Steuerung von 

Beleuchtungssystemen (Designer).

Bereich der 
Bewegungserkennung

System Sensor mit Blende

System Sensor ohne Blende
Konstante Lichtabdeckung

DALI SENSOREN
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8m
6.2m

 
Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 50 ° C
Schutzart ............................................... IP30 [IP20 Kabelabdeckung]
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

Weißer Kunststoff. Gewicht 66.3 g
Ausschnittmaß: Ø 52 mm - 55 mm

Präsenzerfassungsbereicht bei 2.5 m Höhe

320 PIR Sensor 
Dieser einfach zu installierende PIR-Sensor hat eine erhöhte Empfindlichkeit 
bei Standard-Raumhöhen. Er ist DALI-kompatibel und eignet sich perfekt für 
Anwendungen, bei denen subtile Bewegungen auftreten können - wie z.B. in 
Klassenzimmern während Prüfungen oder in ruhigen Büroumgebungen. 
Da er weniger auf Bewegungserkennung angewiesen ist als die meisten kompakten 
Sensoren, können Sie mit weniger Geräten einen größeren Zielbereich abdecken. 
Der 320 wird in einem Deckenhohlraum montiert oder kann mit unserer SBB-C-Box 
auf der Oberfläche montiert werden. 
Der 320P ist auch in der Schutzart IP65 erhältlich 

Hauptmerkmale
• Ausgezeichnete Detektionsleistung durch hohe Empfindlichkeit und 

multidirektionale Abdeckung
• 10mA DALI-Stromaufnahme
• Kompaktes und funktionelles Design
• Programmierbar mit Designer™ und Toolbox™

6.2m

8m
54

62

Ø66

DALI SENSORENDALI SENSOREN

Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

Weiß (318W) Schwarz (318B)

Oberfläche

Bewegungs-
Erfassungsbereich

Gewicht 35 g

5m

318 PIR Präsenzmelder für UP-Wandmontage
Perfekt, wo eine Deckenmontage einfach nicht möglich ist, und in Korridoren oder 
kleinen Räumen.
Mit einem eingebauten Steuerknopf können Sie die Beleuchtung auch direkt 
vom Sensor aus dimmen oder ein- und ausschalten, genau wie bei unserem 
Standard-Wandtableau.

Hauptmerkmale
• Steuert Beleuchtung auf Basis von An-/Abwesenheitserkennung
• 5 m detection range
• Integrierte Taste für manuelles Überschreiben/Dimmen
• Für die Wandmontage mit Helvar-Blenden
• Erhältlich in schwarzem oder weißem Design, passend zu den Helvar-

Bedienfeldern
• Einfacher Anschluss und Integration in ein Helvar-DALI-Steuernetzwerk
• Programmierbar mit Designer™ und Digidim Toolbox™

35.4 31.8

48.4
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Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 50 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

Präsenz Erfassungsbereich bei 2.5 m Höhe

Ausschnittmaß: Ø 52 - 55 mm
weißer Kunststoff, Gewicht 66.3   g

Konstantlicht 
Bereich bei 2.5 

m Höhe

321 Multisensor 
Dieser kompakte Sensor kombiniert eine Fotozelle zur Konstantlichtsteuerung mit 
passiver Infrarot-Erfassung, wodurch in allen DALI-Systemen Energie gespart wird. 
Dank seiner ausgezeichneten Erkennungsfähigkeit eignet er sich ideal für Bereiche, in 
denen Bewegungen eher gering sind, wie z.B. in Klassenzimmern oder Büros.  
Für die Wandmontage bestellen Sie das Gehäuse SBB-C.  
Der 321P ist auch in der Schutzart IP65 erhältlich 
 
Der 321D2 ist auch als DALI-2-zertifizierter PIR für den Anschluss an DALI-2-Multi-
Master-Anwendungssteuerungen erhältlich.

Hauptmerkmale
• Hervorragende Erkennungsleistung durch hohe Empfindlichkeit und multidirektionale 

Abdeckung.
• Programmierbare Konstantlichtsteuerung für Energieeffizienz.
• 10mA DALI Stromaufnahme.
• Kompaktes und elegantes Design.
• Erhältlich in Weiß oder Schwarz.

6.2m

8m

2.9m

8

41

Ø65
Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 50 ° C
Schutzart ............................................... IP65

weißer Kunststoff, Gewicht 70 g
Ausschnittmaß: Ø 52 mm - 55 mm

322 High Bay Multisensor 

Bereich Verkehrs-
erfassung bei einer 
Höhe von 15 m

Bereicht Bewegungs-  
erfassung bei einer 
Höhe von 7.5 m

21m

21m

10.5m

10.5m

7.5m

15m

Ø66

56.5

46
67.75

DALI SENSOREN

Automatische Steuerung der Leuchten in Räumen, welche für die meisten Sensoren zu hoch sind. 
Der 322 ist Wasser- und Staubdicht, wodurch er sich perfekt für Lagerbereiche oder Fabriken eignet. 
Da er weniger abhängig von der Bewegungserkennung ist, als andere kompakte Sensoren, können 
Sie große Bereiche mit weniger Sensoren ausstatten. Mit einer Helligkeitssteuerfunktion können Sie 
auch einstellen, dass die Beleuchtung ein- geschaltet wird, sobald das natürliche Licht unter einen 
festgelegten Schwellenwert fällt. 
Der 322D2 ist auch als DALI-2-zertifizierter PIR für den Anschluss an DALI-2-Multi-Master-
Anwendungssteuerungen erhältlich. 

Hauptmerkmale
• Ausgezeichnete Erkennungsleistung durch hohe Empfindlichkeit und multidirektionale Abdeckung
• Geeignet für Anwendungen mit sehr hohen Decken
• Geschützt gegen Staub und Wasser (IP65)
• Programmierbare Helligkeitssteuerung für Energieeffizienz
• Einfacher Anschluss und Integration in ein Helvar-DALI-Steuernetzwerk.
• Programmierbar mit Designer™ und Toolbox™.
• Erhältlich in Weiß oder Schwarz.



AnschlussdiagramAnschlussdiagramm

Maße (mm)Technische Daten Technische Daten

 Alle Neuigkeiten finden Sie unter helvar.de78  Helvar | Technischer Katalog 79

DALI SENSOREN

Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Meßbereich nach Montage 
senkrecht ............................................... 85 ° senkrecht;
waagerecht ........................................... 360 °
Meßbereich ........................................... 1-100 000 lux
Umgebungstemperatur .................... -35 ° C bis 75 ° C
Schutzart ............................................... IP65
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

Gewicht 250 g

329 DALI Externer Tageslichtsensor 
Unser Sensor 329 arbeitet ausschließlich in Helvar-Netzwerk-
systemen. Er passt die Leistung der Leuchten im Verhältnis zum 
verfügbaren Tageslicht an. Und mit seinem abgedichteten 
Sensorkopf entspricht er der Schutzart IP65 und ist in einem 
weiten Temperaturbereich einsetzbar. Er spart Energie und arbeitet 
zuverlässig unter den härtesten Außenbedingungen.

Hauptmerkmale
• Direkte Außenlichterfassung
• Arbeitsbereich 1 lx – 100 000 lx
• Einfache Montage
• Einfache Verbindung zum Helvar-Routersystem

93

87 29

148

68

82

331 Multisensor für RoomSet
Der 331 Multisensor für RoomSet ist ein kompaktes Gerät, das einen 
Lichtsensor für die Konstantlichtregelung, einen Passiv-Infrarot (PIR)-
Präsenzmelder für energiesparende Funktionen in einem DALI-System und 
Bluetooth Low-Energy-Konnektivität kombiniert. Er fungiert als zentrale 
Steuereinheit für die RoomSet-Lösung von Helvar.

Hauptmerkmale
• Ausgezeichnete Erfassungsleistung durch hohe Empfindlichkeit und 

multidirektionale Abdeckung
• Programmierbare Konstantlichtregelung für Energieeffizienz
• Easily incorporated into RoomSet system/app.
• Leicht in RoomSet-System/App zu integrieren
• Modernes, kompaktes und funktionelles Design

Stromverbrauch DALI Bus ............... 40mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 50° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

Konstantlicht Erfassungsbereich bei 2.5 m Höhe

Anschlussdiagramm

8

41

Ø65

DALI SENSOREN
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Stromverbrauch DALI Bus ............... 20 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP42
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

Bewegungserfassungsbereich

weißer Kunststoff. Gewicht 93 g

341 Korridor Sensor
Der speziell für die Montage in Korridoren entwickelte 341-Sensor hat einen 
breiten Winkel von 100 Grad und einen langen Erfassungsbereich von bis zu 41 
Metern. Sie können zwischen zwei Bewegungserkennungsmodi wählen: einen für 
Räume mit häufiger Aktivität wie Korridore in Krankenhäusern, Büros und belebten 
Lagerhallen. Und einen für Räume mit weniger häufigen Bewegungen, wie z.B. 
Korridore in Schulen oder vor Hotelzimmern.
Die Empfindlichkeit, der Erfassungsmodus und die LED-Anzeigen des 341 können 
direkt von der Steuerplatine aus eingestellt werden. 

Hauptmerkmale
• Steuerung von langen Korridoren (bis zu 41 Meter) mit einem Sensor
• 20 mA DALI-Stromaufnahme
• Zwei Präsenzerkennungsmodi für unterschiedliche Umgebungen
• Konfigurierbare Schaltverzögerung und Zeitabschaltung
• Programmierbar mit Designer™ und Toolbox™
• Linsen als Zubehör für spezielle Anwendungen erhältlich

Status LED 
(ON/OFF)

PIR Sensitivität: 
Standard- 
einstellung auf 
1 Uhr

Präsenz- 
erfassungs- 
modus:
Einstellung 
entsprechend 
Anwendung

Nicht verwendet: 
Immer auf 2 s 
setzen

Erfassung
Status LED

DA+
DA−

DALI IN

Nicht verwendet: 
Immer auf‘Off’ 
setzen

DALI OUT
DA+
DA−

102

70 50

100°

m

m

2
1

0 10 20 30 40

Anschlussdiagramm

Maße (mm)

Technical data

Stromverbrauch DALI Bus ............... 15 mA (max)
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C to 50 ° C
Schutzart ............................................... IP20
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

342 Acoustic Sensor
Der Extronic AD342 Akustiksensor kombiniert Audio- und Infraschall-Detektoren in 
einem einzigen Bauteil als aktiven Teil der Lichtsteuerung und ist mit einem DALI-
System kompatibel. Der Akustiksensor dient zur Präsenz-/Bewegungserkennung 
im Nahfeld und der Infraschalldetektor z. B. zur Erkennung dessen, dass innerhalb 
des zugewiesenen Bereichs eine Tür geöffnet wird. Ein eingebauter Sensor reagiert 
auf niederfrequente (LF) Druckänderungen, z. B. beim Öffnen einer Tür, und auf 
hochfrequente (HF) Geräusche wie Sprache und Gehen. Der Sensor ist ideal für 
geschlossene Räume wie Korridore, Treppenhäuser und Parkhäuser mit einem 
Stockwerk. Die Verwendung der Geräuscherkennung bedeutet, dass sich der 
entsprechende Leuchtenstromkreis einschaltet, bevor jemand den Bereich betritt.

Hauptmerkmale
• Kombiniert Audio- und Infraschalldetektoren.
• DALI-kompatibel.
• Frequenzbereich: HF - 2-20 kHz
•      LF - 1-3 Hz
• Bereich der Abdeckung: HF - 25 m Radius
•     LF - Ungefähr 2000 m2
• Erkennung außerhalb der Sichtlinie.
• Getrennte LF- und HF-Einstellungen.
• Frühzeitige Erkennung.
• Ideal für Flure, Treppenhäuser und Garagenbereiche.
• Programmierbar in Designer und Toolbox.
• Zubehörlinsen für spezielle Anwendungen erhältlich.

Infra 
sound (LF)

S +-

Audible 
sound (HF)

M
a
x

HFLF
AD-441

M
i
n

M
a
x

LF HF

M
i
n

On/Off

LedInd

Technische Daten

LF-Ton-Anzeige

LF / Infraschall-
Empfindlichkeitsregler

SND (Schallsensor)

HF-Empfindlichkeitsregler

HF-Tonanzeige

DALI SENSOREN
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• 311 PIR-Detektor
• 312 Multisensor
• 313 Flachprofil-Mikrowellendetektor
• 314 Kipp-Mikrowellendetektor  
• 320 PIR-Sensor
• 321 Multisensor
• 322 Hochregal
• 331 Multisensor

SBB-A / SBB-AB SBB-B

SBB-A (weiß) / 
SBB-AB (schwarz):

311, 313, 317

SBB-B: 

314

SBB-C (weiß) / 
SBB-CB (schwarz):
312, 320, 321, 331

Maße (mm)

82

SBB-C / SBB-CB

Aufputzdosen SBB-A, SBB-B, SBB-C, SBB-D, SBB-E
Es handelt sich um Aufputzdosen zur Verwendung mit den folgenden Sensoren:

SBB-D / SBB-DB

SBB-D (weiß) /
SBB-DB (schwarz):

320, 320D2, 320P, 321, 
321D2, 321P, 322, 331

Die vollständigen Installations- und 
Anbringungsdetails entnehmen Sie 
bitte dem entsprechenden Datenblatt 
unter helvar.de

SENSORHALTER

SBB-E (weiß) /
SBB-E (schwarz):

320, 320D2, 320P, 321, 
321D2, 321P, 322, 331

ENOCEAN
EnOcean-Systeme nutzen eine innovative 
Funktechnologie, die ohne Batterien auskommt. 
Der Strom wird durch winzige Wandler - oft durch 
Drücken eines Tasters - selbst erzeugt.  EnOcean 
läuft in Europa auf dem 868 MHz-Band und 
unterstützt bidirektionale Kommunikation.

Eigenschaften
• Einfache Anbindung an DALI 
• Bis zu 20 EnOcean-Anschlüsse pro Gateway 
• Mehrere Gateways im DALI-System
• 30 Meter Reichweite
• 868 MHz ISM Band (Europa)
• Internationale Norm ISO/IEC 14543

EnOcean. Für intelligentere, grünere Räume.

keine Kabel keine Batterien keine Grenzen
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434 EnOcean Gateway 
Das EnOcean Gateway 434 ermöglicht die Einbindung von draht-und 
batterielosen EnOcean-Bedienstellen in ein Helvar DALI-Netzwerk.Es kann 
an Decken oder Wänden montiert werden und benötigt nur einen elektrischen 
Anschluss an ein DALI-Netzwerk..

Hauptmerkmale
• Integriert drahtlose, batterielose Anschlüsse in das DALI-Netzwerk. 
• Einfach zu installieren
• Stromversorgung über das DALI-Netzwerk
• Bis zu 20 Anschlüsse (18xx) können an einem Gateway arbeiten.

Stromverbrauch DALI Bus ............... 20 mA
Frequenz ................................................ 868 MHz ISM (Europa)
Reichweite ............................................. 30 Meter (im freien Raum)
Anschlüsse ............................................ maximal 20
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 50 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1+ 1-20

Gewicht 75 g

Doppelter 18xx 
Schalter

434

LED Vorschaltgerät DALI

LED Vorschaltgerät DALI

510

Ethernet 
Schalter

Ethernet 

DALI

434

DALI

Doppelter 18xx 
Schalter

Ø110

73

58

16

7

ENOCEAN

Typenbezeichnung
Edelstahlrahmen
• Einzeltaster: 181B (schwarz) / 181W (weiß)
• Doppeltaster: 182B (schwarz)) / 182W (weiß)

18xx EnOcean Schalter
Die 18xx Schalter sind für die Nutzung mit unserem 434 EnOcean 
Gateway ausgelegt, das bis zu 20 Bedienfelder unterstützen kann. 
Jeder einzelne Schalter ist über unsere Designer- oder Toolbox-
Software voll programmierbar.

Hauptmerkmale
• Erhältlich als Einzel- und Doppeltaster in weiß (W) und schwarz (B)
• Drahtlose Kommunikation, keine Batterie erforderlich
• EnOcean Funk Technologie
• Einfache Installation: mit doppelseitigem Klebeband (im 

Lieferumfang enthalten) oder mit Schrauben

Frequenz ................................................ ISM Band 868 MHz (Europa)
Reichweite ............................................. 30 m (im freien Raum)
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 50 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1 pro Modul

181W

183B 183WX 184WX

182B

184W

DALI

30 Meter

EnOcean 434 Gateway

Bis zu 20 Sender pro Empfänger 434

Kunststoffrahmen
• Einzeltaster: 183B (schwarz)) / 183W (weiß)
• Doppeltaster: 184B (schwarz)) / 184W (weiß)

Doppeltaster
182x

Einzeltaster 181x 

Gewicht 150 g
() = Maße für 183x und 184x

• Einzeltaster: 183WX (weiß)
• Doppeltaster: 184WX (weiß)

10 x 3 60.3 86 (61)

86
 (6

1)

86
 (6

1)

15

BEDIENFELDER
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(200) weiser 
Kunststoff

(201) Messing 
poliert

(202) Edelstahl 
gebürstet

(203) Edelstahl mit 
grauem Einsatz

Aansluitingen

Gewicht 8.27 kg

Modul Modul Modul Modul Modul Rahmen

Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Umgebungstemperatur .................... 10 ° C bis 35 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1 pro Modul

Beispiel:

() = Maße mit Metallrahmen

Komplette Steuereinheit = 1xx + 2xx

Steuermodule

Drehschalter 
(100)

Einzelschieber 
(110) / DALI-2 (110D2)

Doppelschieber 
(111)/ DALI-2 (111D2)

Ein/Aus (121)

Auf/Ab (122) 4 Szene + Aus 
(124)

4 Szenen + Aus
+ Auf/Ab (125)

7 Szenen + Aus 
(126)

Leer (150) IR Modul (170)

12x modulare Bedientableaus
Mit den 12x-Panels können Sie grundlegende Einstellungen an DALI-
Beleuchtungssystemen vornehmen.  Jedes hat eine Statusleuchte und 
einen Infrarotempfänger, so dass Sie unsere Infrarot-Fernbedienung 
verwenden können.  Das Sortiment umfasst Drucktasten, Dreh- und 
Schieberegler in verschiedenen Ausführungen.

Hauptmerkmale
• Sofort einsatzbereit, vorprogrammiert geliefert
• Leicht umkonfigurierbar und voll programmierbar
• Passt sowohl in DIN- als auch in UK-Standarddosen
• Die Doppelversion kann drei unabhängige Module aufnehmen

88 (86) 160 (160)

88 (86)

DA+ DALIDA- DALI DA+
DA-

DA+ SC DA-

DA+ DALIDA- DALI DA+
DA-

DA+ SC DA-

Typenbezeichnung: siehe Fotos

BEDIENFELDER

Maße (mm)

Module

Frames

Im Falle eines Doppelrahmens verwenden Sie 
eine doppelte 60 mm Unterputzdose.

Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1 pro Modul

() = Maße des Doppelrahmens
Rahmengewicht: 100 g (144 g)

Modulgewicht: 41 g

DA+ DALIDA- DALI DA+
DA-

DA+ SC DA-

weißer Kunststoff
230S / 230D

Edelstahl
232S / 232D

weißes Metall
234S / 234d

schwarzer Kunststoff
235S / 235D

131W

136W

134B

132W

137W

135B

134W

131B

136B

135W

132B

137B

(100)

(150)

Komplette Steuereinheit = 13xx + 23xxTypenbezeichnung: siehe Fotos

13xx Modulare Bedienstableaus
Entwickelt für DALI, sind unsere 13xx Panels so gebaut, dass sie leicht 
anpassbar sind. Sie funktionieren mit unseren DIGIDIM-Fernbedienungen, 
so dass es einfach ist, die meisten Funktionen zu übernehmen und 
Routine-Programmierungen durchzuführen. 

Hauptmerkmale
• Wahl zwischen schwarzen (B) oder weißen (W) Modulen.
• Einfacher Anschluss: sofort einsatzbereit.
• Einfache Neukonfiguration und Programmierung mit Helvar Designer 

und Toolbox.
• Passt sowohl in DIN- als auch in UK-Standarddosen
• Die Doppelversion kann drei unabhängige Module aufnehmen
• Kundenspezifische Versionen auf Anfrage erhältlich. Sowohl das 

Tastenlayout der Bedienfelder als auch die auf jede Taste gedruckten 
Bilder oder Etiketten können individuell angepasst werden. Kontaktieren 
Sie Ihren örtlichen Helvar-Vertreter für weitere Informationen.

DA+ DALIDA- DALI DA+
DA-

DA+ SC DA-

86 (146) 88 (160)

86 88

231x, 232x, 234x 230x, 235x

BEDIENFELDER
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Stromverbrauch vom  
DALI Bus ................................................ 10 mA max
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 35 ° C
Schutzart ............................................... IP20
DALI Terminal ...................................... 2 x steckbare 
Federkraftklemmen. Leitungsquerschnitt: 0,5 mm² – 1,5 mm² 
massiv. 
Alle Kabel müssen für Netzstrom ausgelegt sein.
Kompatibilität.................................. 950 Router

Abmessungen (ohne Rahmen):
71,2 mm x 71,2 mm x 22 mm
Gewicht: mit Verpackung:
200 g / Stück

14xxD2 Tastentableaus
Die Reihe der 14xxD2-Tastentableaus besteht aus DALI-2-zertifizierten 
Bediengeräten für die Imagine-Lösung von Helvar. Die Reihe bietet vier 
verschiedene Tastenkonfigurationen, LED-Indikatoren und optionale 
kundenspezifische Beschriftung. Das Tastenmodul kann dem im Lieferumfang 
enthaltenen Rahmen entnommen werden und ist auch mit verschiedenen 
Rahmen anderer Hersteller kompatibel.

Hauptmerkmale
• Erhältliche Tastenkonfigurationen: 2, 4, 6, 8.
• Erhältliche Farbe: Weiß.
• Herausnehmbarer mittlerer Einsatz zur kundenspezifischen Beschriftung.
• Einzelne Tasten-LED-Indikatoren.
• Mittlere LED als Betriebs- und Funktionsanzeige.
• Mit Rahmen anderer Hersteller kompatibel.
• DALI-2-Eingabegerät.

Einsätze für das Tableau
Es werden drei mittlere Einsätze pro Tableau geliefert, 
die die folgenden Optionen bieten: 

i. Fenster für alle Tasten-LEDs und Betriebsanzeige.
ii.  Fenster nur für Betriebsanzeige.
iii.  Transparent zur Anzeige der kundenspezifischen 
Beschriftung.

Die unten abgebildeten Tableaueinsätze sind 
maßstabgetreu (55 mm x 22 mm)

Beispiele für kompatible Rahmen:

BEDIENFELDER

Module

Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1 pro Modul

16xAB: Bronze antik
16xBN: Nickel schwarz
16xMS: Edelstahl glänzend
16xPB: Messing poliert
16xPN: Nickel poliert
16xSS: Edelstahl
16xWH: Stahl weiß lackiert

161xx: An/Aus 164xx: 4 Szenen + Aus 165xx: 4 Szenen + Aus + 
Oben / Unten

169xx: 9 Szenen + Aus166xx: 7 Szenen + Aus + 
Oben / Unten

Gewicht 150 g

Typenbezeichnung: siehe Fotos

Rahmen

DA+ DALIDA- DALI DA+
DA-

DA+ SC DA-

DA+ DALIDA- DALI DA+
DA-

DA+ SC DA-

86

86

50

817

60.3

16xxx Steuertableaus
16xxx-Panels sind DALI-kompatibel und ermöglichen die Steuerung 
eines Beleuchtungssystems. Leuchten auf den Tasten machen es 
einfach, eine beliebige Szene auszuwählen. Die Reihe ist über unsere 
Designer- oder Toolbox-Software programmierbar und mit unserer 
DIGIDIM-Handfernbedienung kompatibel

Hauptmerkmale
• Verschiedene Schalterkombinationen, einschließlich 

kundenspezifischer Versionen
• LED-Helligkeit programmierbar
• DIGIDIM/Imagine DALI
• Nur für UK-Dosen geeignet

BEDIENFELDER
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185W Bedienfeld
Das kabellose Bedienfeld ist eine energieerzeugende Benutzerschnittstelle, 
über die Sie vier konfigurierbare Beleuchtungsszenen abrufen können. 
Diese Szenen werden über die RoomSet-App oder in der ActiveAhead-
Mobilanwendung konfiguriert.
Das Bedienfeld kommuniziert über den 2,4 GHz Bluetooth® 
Niedrigenergie-Mobilfunkstandard, versorgt sich selbst mit Energie und ist 
kabellos. Im Lieferumfang des kabellosen Bedienfelds sind verschiedene 
Etiketten enthalten, die auf dem Bedienfeld platziert werden können, damit 
der Nutzer leicht erkennen kann, welchen Szenen die einzelnen Tasten 
zugeordnet sind.

Hauptmerkmale
• Stellt Beleuchtungsszenen sowohl für die ActiveAhead- als auch für die 

RoomSet-Lösung von Helvar bereit.
• Keine Kabel erforderlich.
• Klares, funktionales Design – Weiß (RAL 9016) 
• Schnelle und einfache Installation: doppelseitiges Montagepad 

(beiliegend) oder Schrauben auf ebene Fläche (3-mm-Senkschrauben, 
nicht beiliegend)

Betriebstemperatur ........................... -25 º – +65 º
Integrierte ............................................. Antenne
Kabel ....................................................... Nicht erforderlich
Lebensdauer ........................................ Über 50.000 Betätigungen

185W: 4 Szenen 
(Oben links / Unten links / Oben rechts / Unten rechts)

Modul

Technische Daten
Maße (mm)

BEDIENFELDER

oder 15mm mit ISSB/
ISSW Dichtung 

Anschlussdiagramm

Stromverbrauch DALI Bus ............... Standard: 22 mA, 16 V
Maximum ............................................... 40 mA, 9.5V
kabellose Kommunikation ............... Bluetooth® Smart ™
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 50 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (19xHx mit Schutzart: IP30 /    
   IP44 mit ISSB oder ISSW Silikondichtung)
Anzahl DALI Adressen ...................... 1 pro Modul

Gewicht: 19xHx: 150 g
 19xPx: 90 g
 290x: 50 g

Beschreibung

Front: Szenen + Dimmung
Front: Szenen + Dimmung
Front: Szenen + Dimmung
Front: Szenen + Dimmung
Front: Szenen + Dimmung + TW
Front: Szenen + Dimmung + TW
Front: Szenen + Dimmung + TW
Front: Szenen + Dimmung + TW
Front: Szenen + Dimmung + RGB
Front: Szenen + Dimmung + RGB
Front: Szenen + Dimmung + RGB
Front: Szenen + Dimmung + RGB
Basis mit DALI-Schnittstelle
Basis mit DALI-Schnittstelle

TW: Tunable White

Material

Glas
Glas

Kunststoff
Kunststoff

Glas
Glas

Kunststoff
Kunststoff

Glas
Glas

Kunststoff
Kunststoff
Kunststoff
Kunststoff

Farbe

Schwarz
Weiß

Schwarz
Weiß

Schwarz
Weiß

Schwarz
Weiß

Schwarz
Weiß

Schwarz
Weiß

Schwarz
Weiß

Bezeichnung

191HB
191HW
191PB
191PW
192HB
192HW
192PB
192PW
193HB
193HW
193PB
193PW
290B
290W

Material: 19xHx: Glas
 19xPx: Acryl (PMMA)
 290x: ABS / PC feuerfestes Material
 ISSB,ISSW: chemikalienbeständiges  
 SilikonTypenbezeichnung: siehe unten

Modele und Verarbeitung

19xxx & 290x ILLUSTRIS Tableaus 
Diese berührungsempfindlichen Wandtableaus ermöglichen die einfache Steuerung 
von Beleuchtungssystemen und DALI Typ 8-Geräten. Sie können Lichtintensität, 
Farbtemperatur und Szeneneinstellungen direkt aus der Packung heraus ändern, 
speichern und abrufen. Und sie lassen sich über Bluetooth mit Handys und Tablets 
verbinden, so dass eine einfache Steuerung per Fernbedienung über unsere 
SceneSet-App möglich ist. Jedes Bedienfeld besteht aus zwei Teilen: einer 290x DALI-
Schnittstelle und einer 19xxx-Blende.

Hauptmerkmale
• Eigenständige Steuerung und Benutzerschnittstelle.
• Netzwerkfähig auf Imagine-Routersystemen.
• Minimale Einrichtung / sofort einsatzbereit.
• Kann vier Lichtszenen erstellen, speichern und abrufen.
• Intuitive Berührungsauswahl von Betriebsart, Intensität, Farbtemperatur und Farbe 

(je nach Modell).
• Vollständig DALI-kompatibel.
• Unterstützt DALI Type 8 Farbtemperatur und x-y-Farbeinstellung.
• Versteckte 'Reinigungs'-Taste.
• Erhältlich in einer Vielzahl von Frontblenden für verschiedene Steuerungen.
• Frontblenden aus Glas und Kunststoff.
• Steuerung über SceneSet App (iOS und Android).
• Passend für UK-, DIN- und ähnliche Installationsdosen.

96

96 12 89

89

9

19xHx + 290x 19xPx + 290x

Technische Daten

BEDIENFELDER



AnschlussdiagramAnschlussdiagramm

Maße (mm)Technische Daten Maße (mm)Technische Daten
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Typenbezeichnung: siehe unten

2XXPL,2XXHL ILLUSTRIS Kundenspezifische 
Frontblende
Ähnlich wie 19xxx & 290x ILLUSTRIS Tableaus eignen sich die kundenspezifischen Front- 
Versionen ideal für den einfachen Betrieb von DALI Typ 8-Leuchten. Die Tableaus können 
über Bluetooth ® Smart ™ drahtlos verbunden werden und können auch über die Helvar 
SceneSet App bedient werden. Die Panels bestehen aus zwei Teilen, der Vorderseite 
und der Rückseite. Die 2XXPL und 2XXHL sind in 23 verschiedenen Farben mit 18 
verschiedenen Blendenlayouts in Kunststoff oder Glas erhältlich, so dass Sie jedes Ihrer 
Tableaus an Ihre individuellen Anforderungen und Vorlieben anpassen können.

Hauptmerkmale
• Lichtmanagementsystem, das direkt nach dem Auspacken funktioniert.
• Intuitive Berührungssteuerung
• Vollständige Personalisierung der Tableaus mit dem Online-Tool ILLUSTRIS.
• Individuelle Steuerung von Szenen, Intensität, Farbton, Sättigung und Farbtemperatur
• Vollständig DALI-kompatibel.
• Netzwerkfähig nur auf Imagine-Routersystemen

Modele und Verarbeitung

Beschreibung

Kundenspezifische Frontblende aus 
einer Palette von Layout-Designs 
Kundenspezifische Frontblende aus 
einer Palette von Layout-Designs

Material

Glas

Kunststoff

Colour

Kunde

Kunde

Bezeichnung

2XXHL

2XXPL

Beispiele für Blendenlayouts 

Materialien: 2XXHL   Glas
  2XXPL Kunststoff

Farben: 23 RAL Farben verfügbar 
 Bitte erfragen Sie die Details zu RAL

Layouts:  18 verschiedene Layouts verfügbar

Farbpalette

BEDIENFELDER

Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Zeit für Statusänderung ................... 50 ms
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Eingangsspannung ............................. 0 - 10 V
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 1
Eingänge  ............................................... 8 Eingänge, von denen 4 als   
   0-10V-Analogeingänge konfigurierbar sind

942

DA+ DALI DALIDA-
DA+
DA-

0-10V

max.50m

max.50m

COM

COM

0V-10V

0V

0V

10V

1 2 3 4

1 2 3 4

5 76 8

Montage: DIN Schiene; Breite von 4 Modulen, Gewicht 110g

Der Anschluss 
(SC) muss für den 
ordnungsgemäßen 
Betrieb geerdet werden.

70 58

45 90

942 Tastensteuergerät 
Diese Schnittstelle macht es einfach, kundenspezifische Schalter, 
Sensoren, Zeituhren und andere Ein/Aus-Steuergeräte in ein DIGIDIM- oder 
Imagine-Steuersystem einzubinden. Sie verfügt über acht potenzialfreie 
Schalteingänge, die tastend oder rastend sein können, und akzeptiert 
Eingänge von 0-10-V-Analoggeräten.  Sie können es über Designer und 
Toolbox programmieren..

Hauptmerkmale
• Die Status LED zeigt visuell den aktuellen Betriebsmodus des Geräts an: 

Normalbetrieb, Initialisierung, mechanische Auswahl oder Aktivierung des 
Eingangs.

• Mechanischer Auswahlschalter.
• Kann mit Tast- oder Rasterschaltern, 0-10V-Analoggeräten und 

Zeitschaltuhren verwendet werden.

EINGABEEINHEITEN
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Maße (mm)Technische Daten Maße (mm)Technische Daten
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Stromverbrauch DALI Bus ...........10 mA + Sensorspeisung <max. 25 mA
Sensorspeisung ...............................12 V, 15 mA (unisoliert)
Zeit für Statusänderung ...............50 ms
Umgebungstemperatur ................0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ...........................................IP20
Anzahl DALI Adressen ..................1

DA+
DALI

DALI

DA-
DA+
DA-

1
2

0V
+12V

0V

DA+
DA-

Eingang / Alarm

nicht verwendet

Speisung des Sensors

Integrierte Schaltung, Gewicht 12g

20

50 50

10

210

441 Schnittstellenmodul für 
Bewegungsmelder 
Sie können kundenspezifische Präsenzsensoren an ein  
DIGIDIM- oder Imagine DALI- System anschließen. Der Eingang 
akzeptiert einen potenzialfreien, Öffner- Kontakt. Die fertig 
verdrahtete, versiegelte Leiterplatte wird im Sensorgehäuse 
montiert. Sie enthält eine 12 V DC-Einspeisung.

Hauptmerkmale
• Passt in den Kabelraum im Inneren des Sensors.
• Eingang für potenzialfreien Öffner-Schalter (NC), kompatibel mit 

Sicherheitssensoren
• Vollständig programmierbar mit Toolbox- und 

Designer-Software.

EINGABEEINHEITEN

Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Zeit für Statusänderung ................... 50 ms
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP20
Anzahl DALI Adressen ...................... 1
Isolierung ...................................... Keine Isolierung vom DALI-
Netzwerk - Schalter müssen Anwenderschutz gewährleisten

DA+
DALI

DALI

DA-
DA+
DA-

1
2

4
3

C

D
D

IP1

COM

IP2

IP3

IP4

Integrierte Schaltung, Gewicht 10g

444 Mini-Tastensteuergerät 
Diese fertig verdrahtete DALI-kompatible Schnittstelle ist klein genug, 
um zusammen mit einem netzkonformen Schalter in handelsübliche 
Einbaudosen zu passen. Sie macht es einfach, kundenspezifische 
Schalter, Sensoren, Zeitschaltuhren und andere Ein/Aus-Steuergeräte 
an Ihr DIGIDIM- oder Imagine- Lichtsteuersystem anzuschließen

Auch in DALI-2 (444D2) erhältlich.

Hauptmerkmale
• Vorkonfiguriert mit Touch-Dimmer-Eingängen für zwei Gruppen.
• Passt in alle handelsüblichen Einbaudosen.
• Berührungsdimmen mit einem Tastschalter.
• Verwendbar mit Tastern oder Schaltern.
• Vollständig programmierbar mit DIGIDIM Toolbox, Designer und 

RoomSet-Software.

20

40 50

10

210

EINGABEEINHEITEN
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Maße (mm)Technische Daten Maße (mm)Technische Daten
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Stromverbrauch DALI Bus ............... 15 mA
Zeit für Statusänderung ................... 50 ms
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
LED Ausgang ........................................ 5 V, 1 kΩ
Schutzart ............................................... IP00
Anzahl DALI Adressen ...................... 1
Isolation ........................................ Keine Isolierung vom DALI-
   Netzwerk, Schalter müssen Anwenderschutz gewährleisten

Eingang LEDs

Integrierte Schaltung, Gewicht 10g

445 Schaltschnittstelle mit LED Rückmeldung 
Einfache Anbindung von Schaltern oder Tastenfeldern von Drittanbietern an 
Helvar-Lichtsteuersysteme mit dieser kompakten Schnittstelleneinheit. Sie 
ist klein genug, um in Schalter- oder Tastenmodule oder Dosen zu passen. Sie 
verfügt über vier Schalteingänge für potenzialfreie Kontakte und vier Ausgänge für 
Anzeige-LEDs. Sie wird über ein DALI-Netzwerk betrieben und kann mit Designer 
und Toolbox programmiert werden.

Hauptmerkmale
• Kompaktes Design
• 4 Schalter-Eingänge 
• 4 LED Ausgänge
• Stromversorgung über DALI-Netzwerk

23

30 14

SCHALTSCHNITTSTELLE

Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Netzanschluss ..................................... 220-240 VAC, 50-60 Hz
Externe Absicherung ......................... 6 A
Maximale Last ...................................... 550 W pro Kanal
Leistungsaufnahme ........................... 5.6 W
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 2

490

N
L

DA+ DALI DALIDA-
DA+
DA-

N
L

EE

Maximum
550 W

Maximum
550 W

Montage: DIN Schiene; Breite von 5 Module. Gewicht 300 g

490 2-Kanal Jalousien-Steuermodul 
DALI-kompatible Schnittstelle zur Steuerung von Jalousien und Vorhängen 
in DIGIDIM- und Imagine- Systemen. Dieses auf einer DIN-Schiene montierte 
Gerät verfügt über zwei unabhängige Steuerkanäle mit jeweils zwei einpoligen, 
potentialfreien Kontakten. Damit lassen sich Motoren mit bis zu 550 Watt in 
beiden Richtungen problemlos betreiben.

Hauptmerkmale
• Der Auf-/Ab-Modus arbeitet nach dem Prinzip "Pause vor Ausführung", um 

Motorschäden zu vermeiden.
• Die Relais sind intern isoliert, so dass für jeden Steuerkanal separate 

Netzphasen verwendet werden können.
• Alle DALI-Funktionen werden entweder mit der Software DIGIDIM Toolbox 

oder Designer programmiert.
• Auf DIN-Schiene montiert und nur 88 mm breit.

9045

88 58

JALOUSIENSTEUERUNG
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Maße (mm)Technische Daten Maße (mm)Technische Daten
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Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Maximale Last ...................................... 16 A
Isolierung .............................................. 4 kV
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

Gewicht 52 g

492 Ein-Kanal DALI Relaiseinheit 
Selbsthaltendes, potentialfreies Steuergerät für hohe Einschaltströme, 
für nicht DALI-fähige, nicht dimmbare Lasten. Sie hat eine Schaltleistung 
von 16 Ampere und ist in einem Kunststoffgehäuse vergossen, das in eine 
Leuchte oder einen Schaltschrank passt oder als eigenständige Einheit 
verwendet werden kann. 

Hauptmerkmale
• 16 A Hochstrom-Relais
• Relais mit hoher Einschaltstrom-Spezifikation
• Kompakte Größe für Leuchten-, Schaltschrank- oder separate Montage
• Gehäuse mit Zugentlastunganschluss

40

110

100
118

21.2

Ø4.4

16A, max

RELAISEINHEITEN

Stromverbrauch DALI Bus ............... 10 mA
Maximale Spannungslast ................. 60 VAC oder VDC
Maximale Stromlast ........................... 0.5 A
Minimale Stromlast ........................... 0.1 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

Hinweis: Dieses Gerät sollte nicht 
als Netzschalter verwendet werden.

Gewicht 38 g

493 Ein-Kanal Melderelaiseinheit 
Die 493 ist die Schnittstelle zu  Gebäudeleit- und Managementsystemen sowie zu 
Alarmen. Sie kann in anderen Gehäusen und Schaltschränken installiert oder in 
bestehenden Installationen verwendet werden. Das Relais ist ein Festkörperrelais 
und normal offen, mit einer Kontaktbelastbarkeit von 60 VAC oder VDC bei bis zu 
0,5 Ampere. Es kann nicht zum Schalten von Netzspannungen verwendet werden. 

Hauptmerkmale
• Schaltvermögen bei niedriger Leistung (0,1 mA bis 0,5 A; 60 V)
• Festkörper-Niederstromrelais
• Kompakte Größe für Schaltschrank- oder separate Montage
• Gehäuse mit Zugentlastunganschluss

40

110

100
118

21.2

Ø4.4

RELAISEINHEITEN
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Maße (mm)Technische Daten Maße (mm)Technische Daten
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Stromverbrauch DALI Bus ............ 2 mA
Netzanschluss .............................. 220-240 VAC, 50-60 Hz
Relaislast ...................................... 10 A (ohmsche Last)
 8 A (kapazitiv)
 5 A (induktiv)
Leistungsaufnahme ...................... 6 W
Umgebungstemperatur ................ 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ....................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen .................. 4

494

N
L

DA+ DALI DALIDA-
DA+
DA-

N
L

EE

Montage: DIN Schiene; Breite von 5 Modulen. Gewicht 300 g

494 4-Kanal Schaltrelais 
DALI-kompatible Schnittstelle zur Einbindung nicht dimmbarer Verbraucher in 
DIGIDIM- und Imagine-Systeme. Der 494 wird auf einer DIN-Schiene montiert 
und kann vier individuell programmierbare Relais steuern. Sie sind normal offen, 
potentialfrei und können ohmsche Lasten von bis zu 10 Ampere schalten.

Hauptmerkmale
• Vier individuell programmierbare Relais, normal offen und potentialfrei
• Die Relais sind intern isoliert, so dass separate Phasen in einem Gerät gesteuert 

werden können.
• Jedes Relais kann über einen mechanischen Schalter manuell gesteuert 

werden.
• DALI-Funktionen können mit DIGIDIM Toolbox oder Designer-Software 

programmiert werden.
• DIN-Schienen Montage und nur 88 mm breit.

45 90

5888

RELAISEINHEITEN

Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Relaislast ............................................... 16 A
Leistungsaufnahme ........................... 7 W
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 8

N
L

LL
DA+ DALI DALIDA-

DA+
DA-

N
L

EE

SDIM/DMX OVERRIDE

1 2 3 4

5 6 7 8

Montage: DIN Schiene; Breite von 9 Modulen. Gewicht 400 g

160 58

45 90

498 8-Kanal Schaltrelais
Diese Relaiseinheit verfügt über Hochstromstoßrelais mit einer 
Nennleistung von 16 Ampere pro Kanal. Sie können plötzlich auftretende 
hohe Einschaltspitzenströme verarbeiten, wenn Verbraucher ohne Dimmen 
eingeschaltet werden. Der 498 kann über DALI oder SDIM vernetzt werden, um 
mit DIGIDIM- oder Imagine-Steuersystemen zu arbeiten.

Hauptmerkmale
• Relais mit hoher Einschaltstromstoß-Spezifikation (einpolig, normal offen).
• Beschalteter Übersteuerungs-Eingang, um externe Auslöser zu ermöglichen.
• LED-Segmentanzeige und Drucktasten.
• Einsetzbar als:

• 8 individuelle Kanäle (8 × 1);
• 4 Sets mit 2 Kanälen (4 × 2); oder
• 2 Sets mit 4 Kanälen (2 × 4).

RELAISEINHEITEN
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Maße (mm)Technische Daten Maße (mm)Technische Daten
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Stromverbrauch DALI Bus ............ 2 mA
Netzanschluss .............................. 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Relaislast ...................................... 20 A
Leistungsaufnahme ...................... 0.6 W pro Kanal bei 20 A 
Umgebungstemperatur ................ 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ....................................... IP20 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen .................. 2, 4 oder 8

Montage: DIN Schiene; Breite von 9 Modulen. Gewicht 425 g

Netzanschluss

RELAISAUSGÄNGE

160 46

90

499 8-Kanal-Relais mit Selbsthaltung 
Das 499 ist für Installationen gedacht, die viel Leistung benötigen, wie z.B. 
Hallenleuchten und HID-Lampen. Es kann plötzliche Einschaltspitzenlasten 
von bis zu 20 Ampere pro Ausgang bewältigen. Jeder Ausgang wird einzeln 
gesteuert und kann an jede Phase der Stromversorgung angeschlossen werden. 
Auf DIN-Schiene montiert, ist es über DALI, SDIM oder DMX vernetzt. 

Hauptmerkmale
• Selbsthaltende, einpolige, bistabile Relais mit manueller Steuerung.
• Beschalteter Übersteuerungs-Eingang, um externe Auslöser zu ermöglichen.
• Manueller Steuerschalter pro Kanal.
• LED-Segmentanzeige und Drucktasten.
• Einsetzbar als:

• 8 individuelle Kanäle (8 × DALI-Adressen); 
• 4 Sets mit 2 Kanälen (4 × DALI-Adressen); oder 
• 2 Sets mit 4 Kanälen (2 × DALI Adressen).

• Gestaffeltes Einschalten mit 100 ms Verzögerung pro Relais.
• DALI-Funktionen können mit DIGIDIM Toolbox oder Designer-Software 

programmiert werden.

L     N     

RELAISEINHEITEN

Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Minimallast ........................................... 5 W
Maximallast .......................................... 1000 W
Leistungsaufnahme bei Standby  .. 0.8 W
Leistungsaufnahme ........................... 7 W
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

N
L

DA+ DALI DALIDA-
DA+
DA-

N
L

452

Max. Last 1000 W

Gruppenauswahlschalter 

Modus-Wahlschalter

Montage: DIN Schiene; Breite von 4 Modulen. Gewicht 180 g

452 Universaldimmer
Diese DALI-kompatible Leuchten-Schnittstelle für DIGIDIM- und Imagine- Systeme 
ermöglicht ein Phasenan- oder Phasenabschnittdimmen. Beide Modi eignen sich für 
den Betrieb mit Hochvolt-Leuchtmitteln. Er wird auf einer DIN-Schiene montiert, steuert 
Verbraucher bis zu 1000 W bei 230 Volt und verfügt über einen eingebauten Schalter zur 
Identifizierung der Geräte während der Konfiguration. Außerdem verfügt er über einen 
optionalen Adressierungsschalter für eine einfache DALI-Gruppierung.

Hauptmerkmale
• Sofort einsatzbereit. Bei Verwendung von DIGIDIM-Schiebe-, Dreh- oder Tastreglern ist 

keine Programmierung erforderlich. Bei Szenentableaus muss ein 'Preset-Download' 
durchgeführt werden.

• Kompensation von Eingangsspannungsschwankungen sorgt für stabile Ausgangswerte.
• Gruppenwahl-Schalter für schnelle und einfache Programmierung.
• Wahlschalter für Modi (Phasenan- oder Phasenabschnittdimmen).
• Schutz vor Überstrom, Überspannung und Übertemperatur.
• DIN-Schienenmontage und nur 70 mm breit.

70 58

45 90

DIMMER
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Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Kanäle ..................................................... 4
Minimallast ........................................... 25 W / Kanal
Max Last pro Kanal ............................ 10 A
Leistungsaufnahme bei Standby ... 1.3 W
Max. Leistungsaufnahme................. 78 W
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Anzahl DALI Adressen ...................... 4

458/DIM4 4-Kanal Phasenanschnitt-Dimmermodul
Der 458/DIM4 ist ein vierkanaliges digitales Thyristor-Dimmermodul, das in der Lage 
ist, ohmsche und induktive Verbraucher mit Phasenanschnitt zu dimmen. Es verfügt 
über eine DALI- und eine SDIM/DMX-Schnittstelle und kann daher vollständig in ein 
Standalone-DALI-, DIGIDIM-, Imagine-Router- oder DMX-System integriert werden.

Hauptmerkmale
• Leicht in ein 458Mx-Gehäuse zu installieren und zur schnellen Installation an das 

Stromnetz anzuschließen.
• LCD-Bildschirm und ein Fünf-Tasten-Bedienfeld für Überwachung, Konfiguration 

und manuelle Steuerung.
• Eingebauter DIGIDIM-Netzanschluss, der bei Bedarf zur Stromversorgung von 

DALI-Systemen verwendet werden kann.

Technische Daten Maße (mm)

DIMMER DIMMER

458/DIM8 8-Kanal Phasenanschnitt-Dimmermodul
Achtkanaliges Thyristor-Dimmermodul, zum Phasenabschnitt- Dimmen von 
ohmschen und induktiven Verbrauchern. Das Modul hat 8 Kanäle mit je 10 A 
Nennstrom und einer Gesamtstrombelastbarkeit von 48 A, die als 8x 6 A-Kanäle oder 
4x 10 A-Kanäle konfiguriert werden können. Das Modul verfügt über DALI-, DMX- und 
S-DIM-Schnittstellen zur Integration in DIGIDIM- und Imagine-Systeme.

Hauptmerkmale
• Modul lässt sich in jedes 458-Chassis einstecken
• LCD-Bildschirm mit Navigationstasten
• Eingebaute Stromversorgungen für DIGIDIM
• DALI / S-DIM / DMX Steuereingänge

Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Kanäle ..................................................... 8
Minimale Last ...................................... 25 W / Kanal
Max. Last ............................................... 10 A / Kanal
Leistungsaufnahme bei Standby ... 1.3 W
Max. Leistungsaufnahme................. 78 W
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Anzahl DALI Adressen ...................... 8

Technische Daten

Für das ganze Anschlussdiagramm, siehe 458/DIM8 Datenblatt, online verfügbar

Maße (mm)
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Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Kanäle ..................................................... 8, jeder selektierbar als 
                                                         Phasenan oder -abschnitt
Minimale Last ...................................... Kein Minimum (Aktive Last) 
Leistungsaufnahme bei Standby ... 1.3 W
DALI Verbrauch ................................... 2 mA
Max. Leistungsaufnahme................. 78 W
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Anzahl DALI Adressen ...................... 8
Max. Last pro Kanal ......................6 A

458/UNI8 8-Kanal Universaldimmermodul
Der 458/UNI8 ist ein achtkanaliges Transistor-Modul zum Phasenan- 
oder -abschnittsdimmung . Es ist mit allen gebräuchlichen Lasttypen 
kompatibel: induktiv, kapazitiv und ohmschen. Das Gerät verfügt über 
eine Reihe neuartiger Merkmale, die eine "erstklassige" Leistung 
beim Dimmen moderner LED-Lampen bieten. Dazu gehören sowohl 
netzbetriebene dimmbare Retrofit-Lampen als auch LED-Treiber. 
Die acht Kanäle des Moduls können individuell als Phasenan- oder 
-abschnittsdimmer gewählt werden und sind mit jeweils 6 A belastbar. 
Das Modul verfügt über eine DALI- und eine SDIM/DMX-Schnittstelle 
und kann daher vollständig in ein Standalone-DALI-, DIGIDIM-, Imagine-
Router- oder DMX-System integriert werden.

Hauptmerkmale
• Modul lässt sich in jedes 458-Chassis einstecken
• LCD-Bildschirm mit Navigationstasten
• DALI / S-DIM / DMX

Technische Daten Maße (mm)

DIMMER DIMMER

458M - Dimmergehäuse
Bei 448Mx handelt es sich um eine Reihe von mechanischen Gehäusen, 
in die ein, zwei oder drei Module der Serie 458 eingebaut werden können, 
um bis zu 24 Steuerkanäle bereitzustellen. Jeder Lastkanal wird durch 
einen individuellen Hauptsteuerblock geschützt. 

Jedes Chassis enthält ein, zwei oder drei Abschnitte, je nach gewählter 
Chassisgröße, und hat je nach Variante entweder vier oder acht 
Lastkreis-MCBs. Jeder Chassis-Abschnitt hat einen Steuerkreis-MCB 
und eine Reihe von Ausgangsklemmen für den Anschluss der 
Lastschaltung 

458M1 ist für ein einzelnes Modul. Eine Kombination von bis zu zwei 
Modulen kann mit dem 458M2 und bis zu drei Modulen mit dem 458M3 
Gehäuse verwendet werden. Verfügbare Modultypen sind DIM4, DIM8, 
CTR8, SW8 und UNI8.

Hinweis: Mx Gehäuse werden ohne Module geliefert. Diese können je 
nach Belastungsart separat bestellt werden. 

Hauptmerkmale
• Vertikale Wandmontage; montagefreundlich.
• Modulares System
• Beleuchtung und Verkabelung können getestet und dann 

Steuermodule eingebaut werden. - Steuermodule lassen sich einfach 
montieren und demontieren.

Maße (mm)
458M2458M1 458M3

458M3 mit Dimmern
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Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Minimallast ........................................... 5 W
Maximallast .......................................... 2.2 A pro Kanal
 (2.2 A × 230 V × 4 = 2 kW)
Leistungsaufnahme bei Standby ... 2.3 W
Leistungsaufnahme ........................... 11 W (Maximallast)
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 4

/DMX

Montage: DIN Schiene; Breite von 9 Modulen. Gewicht 250 g

454 Transistordimmer 
Vierkanalig und auf DIN-Schiene montiert, arbeitet der 454 im Phasenan- 
oder -abschnittsmodus. Jeder Kanal kann bis zu 2,2 Ampere steuern.  Er 
unterstützt kapazitive und ohmsche Lasten bis zu 500 Watt pro Kanal 
und kann an Hochvoltlampen und Niedervoltlampen mit elektronischen 
Transformatoren angeschlossen werden. Nicht zur Verwendung mit 
induktiven Lasten geeignet. 

Hauptmerkmale
• Phasenan- oder -abschnittsdimmung
• LED-Anzeige- und Drucktasten zur manuellen Konfiguration, 

einschließlich der folgenden Ausgangstypen: linear, quadratisch, 
S-Regel, DALI logarithmisch, LED-Kurve und DALI linear

• Manuell angeschlossener Übersteuerungseingang
• Spannungs- und Frequenzkompensation
• Überstrom- und Temperaturschutz integriert
• Einschalten auf letzter Stufe oder auf benutzerdefinierter Stufe

160

62

4591

DIMMER

Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Netzanschluss ..................................... 100 VAC - 240 VAC 45 Hz - 65 Hz
Minimallast ........................................... 25 W
Maximallast .......................................... 500 W
Leistungsaufnahme bei Standby ... 2 W
Leistungsaufnahme ........................... 4 W
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

455

N
L

DA+ DALI DALIDA-
DA+
DA-

N
L

Last max. 500 W

Montage: DIN Schiene; Breite von 2 Modulen. Gewicht 110 g

35 58

45 90

455 500 W Thyristor Dimmer 
Eine Phasenanschnitts-Leuchtenschnittstelle für DALI-Systeme. Auf 
DIN-Hutschiene montiert, kann sie Lasten bis zu 500 Watt steuern. Der 
455 kann direkt an Hochvoltlampen oder über einen Transformator an 
Niedervoltlampen angeschlossen werden. Er funktioniert sofort nach dem 
Einbau mit Schieberegler, Drehregler oder Taster.

Hauptmerkmale
• Sofort einsatzbereit. Keine Programmierung erforderlich bei Verwendung 

von Schiebe-, Dreh- oder Tastersteuerung.
• Kompensation von Eingangsspannung und Frequenzschwankungen sorgt 

für stabile Ausgangspegel bei schwankenden Netzpegeln.
• Überstrom- und Übertemperaturschutz.
• DIN-Schienenmontage und nur 35 mm breit.

DIMMER
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Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Netzanschluss ..................................... 85-264 VAC, 45-65 Hz
Externer Leitungsschutz .................. 10 A
Hauptausgang ...................................... 10 A (ohmsche Last)
Verbraucher .......................................... 15 x EVG / LED Netzanschluss
Leistungsaufnahme bei Standby ... 1.1 W
Leistungsaufnahme ........................... 3 W
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

C
1

C
0

NE L

N
L

DA+ DALIDA- DALI DA+
DA-

N
L

472

EE

1-10V
C1(+)C0(-)

Gruppenwahlschalter

Montage: DIN Schiene; Breite von 4 Modulen. Gewicht 140 g

472 1–10 V & DSI® Konverter 
Der Konverter 472 kann bis zu 15 elektronische Vorschaltgeräte oder Treiber 
von Helvar schalten. Er verfügt über ein analoges 1-10V-Signal und ein digitales 
DSI-Signal und kann 50 elektronische Vorschaltgeräte steuern, die IEC 60929 
entsprechen - was es einfach macht, in andere Systeme einzubinden.

Hauptmerkmale
• Der sofort einsatzbereite Zustand ermöglicht die Steuerung über 

DALI-Standard-Broadcastbefehle.
• Für die 1-10 V-Steuerung kann der Konverter maximal 15 Vorschaltgeräte 

schalten. Für mehr Vorschaltgeräte sollte ein externer Schütz verwendet werden.
• Der Konverter entspricht den DSI® 1- und DSI® 2-Normen.
• Die Standardlichtleistung beim ersten Einschalten beträgt 100 %.
• Arbeitet mit einer Universal-Versorgungsspannung von 85 - 264 VAC.
• DIN-Schienenmontage und nur 70 mm breit.
• Einfache Programmierung mit Hilfe des Gruppenwahlschalters.

70 58

45 90

KONVERTER

Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Netzanschluss ..................................... 85-264 VAC, 45-65 Hz
Externer Leitungsschutz .................. 6 A
Leistungsaufnahme bei Standby ... 2.4 W
Leistungsaufnahme ........................... 13 W
Last pro Kanal ...................................... 50 x 1-10 V / DALI / DSI® / PWM 
 EVG
Maximale Relaislast ........................... 16A (Relais) 10A Entladungslampen 
 (cos y = 0.6)
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 4/8 abhängig von der Relais-Konfiguration

EVG Ausgänge

Relaisklemmenblöcke

SDIM/DMX

Montage: DIN Schiene; Breite von 9 Modulen. 
Gewicht 280g

474 4-Kanal Steuermodul für EVGs 
Dieser Steuergerät verfügt über Relais mit hoher Einschaltleistung von 16 A pro 
Kanal. Diese bewältigen hohe Stromspitzen, wenn Lasten ein- oder ausgeschaltet 
werden. Die Ausgänge können so eingestellt werden, dass sie gängigen 
Verbrauchertypen entsprechen, einschließlich 0/1-10 Volt, DSI, DALI Broadcast 
und PWM. Steuerausgänge können mit Relaiskanälen kombiniert werden oder 
unabhängig von diesen arbeiten. Montage auf DIN-Schiene

Hauptmerkmale
• Relais mit hoher Einschaltstrom-Spezifikation
• Übersteuerungseingang
• LED-Segmentanzeige und Tasten
• Mehrere Ausgabekonfigurationen von:

0–10 V: Quelle 10 mA
1–10 V: Stromsenke 100 mA
DALI broadcast: Quelle 100 mA
DSI®: Quelle 100 mA
PWM: Quelle 100 mA

OVERRIDE

160

58

4590

STEUERMODULE
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STEUERMODULE

Stromverbrauch DALI Bus ............... 2 mA
Netzanschluss ..................................... 85-264 VAC, 45-65 Hz
Externer Leitungsschutz .................. 6 A
Leistungsaufnahme ........................... 8 W
Steuereingänge ................................... 8 DALI / DMX Adressen
DALI Netzanschluss .......................... 128 mA / Kanal
Isolierung .............................................. 4 kV zwischen jedem Konnektor
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP00
Anzahl DALI Adressen ...................... 8

DALI 1-4 Kanäle

Montage: DIN Schiene; Breite von 9 Modulen. Gewicht 250 g

DALI 5-8 Kanäle

SDIM/DMX ÜBERSTEUERUNG

160 62

45 90

478 8-Subnet DALI Controller 
DALI Subnetzsteuerung 8-kanalig für LED-Vorschaltgeräte und 
Stromversorgungen in Lichtsteuersystemen, die keine Adressierung 
verwenden. Er meldet fehlerhafte oder beschädigte Leuchten, was die 
Installations- und Wartungskosten senkt.

Hauptmerkmale
• Steuerung über DALI-Broadcast-Nachrichten in jedem Subnetz.
• Integrierter DALI-Netzanschluss - unterstützt bis zu 512 DALI-

Geräte (8 × 64 Geräte: 2 mA pro Vorschaltgerät).
• Lampenausfallmeldungen pro Subnetz.
• Geringere Inbetriebnahmekosten - keine Geräteadressierung/

Gruppierung im Subnetz erforderlich.
• DALI/SDIM/DMX - Steuereingänge.

Stromverbrauch DALI Bus ............... 15 mA
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP30 (ohne Anschlüsse)
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

DA+ DALI

RX
RS232

TX GND

DALIDA-
DA+
DA-

Montage: DIN Schiene; Breite von 2 modules. Gewicht 80 g

503 AV RS232 Schnittstelle 
Die audiovisuelle Schnittstelle passt auf eine DIN-Schiene und ermöglicht den 
Anschluss Ihres Lichtsteuersystems an einen PC oder ein anderes AV-Kit über 
eine standardmäßige 9-polige serielle Buchse. 
Zwischen den Ein- und Ausgängen der DALI- und der seriellen Schnittstelle 
besteht eine vollständige optische Isolierung.

Hauptmerkmale
• Status LED
• Bidirektionale serielle Schnittstelle für grundlegende Systemüberwachung 

und -steuerung. 
• Klemmenblöcke für DALI- und RS232-Anschluss.

35 58

45 90

AV SCHNITTSTELLE
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EASYSWITCH

Anschlussdiagramm

Maße (mm)Technische Daten
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Netzanschluss ............................................ 230 VAC, 50 Hz
Last ................................................................. 6 A
Externer Leitungsschutz ......................... 6 A
Meßbereich Lichtintensität .................... 10-1000 lx
Umgebungstemperatur ........................... 10 ° C bis 35 ° C
Schutzart IP ................................................. IP20

Einzelsensor

Bewegungserfassungsbereich

Impulsschalter

Nur im Präsenzmelder-
modus verfügbar

Durchmesser Deckenausschnitt: 75 mm
weißer Kunststoff, Gewicht 100g

Mehrfachssensoren
(nur Präsenzmeldermodus)

Bereich geringer  
Sensibilität

Bereich hoher 
Sensibilität

SF-PIR-SW-01 Einbau PIR Schaltsensor 
Dieser Einbausensor macht es einfach, Leuchten zu steuern.
Integrierten Zeit- und Helligkeitssteuerungen sorgen für maximale Effizienz und 
Komfort

Hauptmerkmale
• Leicht wählbare Präsenzerkennung.
• Verbrauchersteuerung in Abhängigkeit von Raumbelegung und 

Beleuchtungsstärke.
• Einfache, sofort einsatzbereite Bedienung.
• Energieeinsparung.

85 77

60

2

2.8m

7m

EIGENSTÄNDIGE SENSOREN

SF-PIR-SW-O1 Unterputz-
PIR-Schaltsensor
• AEin eigenständiger netzschaltender 

Sensor
• Anwesenheits- und Abwesenheitsmodus
• Erfassungsbereich bis zu 7 m 

Durchmesser
• Einstellbar auf Lux und Timeout
• Wird bündig in der Decke montiert
Hinweis: Dieser Sensor ist nicht DALI-
kompatibel.

TK4 1-10V 
Ballaststeuerungen
• Bietet 1-10V-Vorschaltgerätesteuerung
• Netzschalter mit hoher Leistung
• Intuitiver Schieberegler
• Speicher für die letzte Stufe
• Funktioniert mit jedem TK4 oder 

DIGIDIM/Helvar Imagine Panel

 TK4 SF-PIR-SW-01 

SS-PIR-SW-O1 
Oberflächenmontierter PIR-
Schaltsensor
• Ein eigenständiger netzschaltender 

Sensor
• Anwesenheits- und Abwesenheitsmodus
• Erfassungsbereich bis zu 7 m 

Durchmesser
• Einstellbar auf Lux und Timeout
• Einfach an der Decke oder Backbox 

montieren
Hinweis: Dieser Sensor ist nicht DALI-
kompatibel.

 SS-PIR-SW-01 

Die Produkte der Helvar easySwitch-Familie bieten 
einfache Standalone-Lösungen. Sie sind einfach zu 
installieren und bieten sofortige Funktionalität. Das 
macht sie zu energieeffizienten und kostengünstigen 
Lösungen, die sich ideal für einfache Anwendungen wie 
Flure, Waschräume und kleine Büros eignen.

easySwitch

SS-PIR-SW-01 

SF-PIR-SW-01 

Geschaltet

Geschaltet

PIR

PIR

•

•

10 Sek. bis 
40 Min. 
(9 Schritte)

10 Sek. bis 
40 Min. 
(9 Schritte)

Modi zur 
Erkennung 
von An- oder 
Abwesenheit

Modi zur 
Erkennung 
von An- oder 
Abwesenheit

Eigenständige 
sensoren

Ausgang 
kontrollieren Bewegungsmelder Lux 

sensoren
Auszeit KommentareBereich der Bewegungserkennung

Funktionsweise

easySwitch sensoren

7m

2.8m

7m

2.8m2.8 m

7 m

2.8 m

7 m

Wesentliche Merkmale
• Einfach ein/aus
• Eigenständig
• Netzumschaltung
• Einfach zu installieren und 

einzurichten
• Geringe Kosten mit 

schneller Amortisation
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Anschlussdiagram

Maße (mm)Technische Daten
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Netzanschluss ............................................ 230 VAC, 50 Hz
Last ................................................................. 6 A
Externer Leitungsschutz ......................... 6 A
Meßbereich Lichtintensität .................... 10-1000 lx
Umgebungstemperatur ........................... 10 ° C bis 35 ° C
Schutzart ...................................................... IP20

Montageplatte

Bewegungserfassungsbereich

weißer Kunststoff, Gewicht 102g

Einzelsensorensor
Mehrfachssensoren

(nur Präsenzmeldermodus)

Impulsschalter
Nur im Präsenzmelder-

modus verfügbar

Bereich geringer  
Sensibilität

Bereich hoher 
Sensibilität

SS-PIR-SW-01 Aufbau PIR Schaltsensor 
Dieser Aufbausensor macht es einfach, Leuchten zu steuern.
Integrierten Zeit- und Helligkeitssteuerungen sorgen für maximale Effizienz und 
Komfort

Hauptmerkmale
• Präsenzerkennung 
• Energieeinsparung
• Schaltmöglichkeit über Klingelschalter

Sensorkopf

Ø86

18.4
60.3

18
.4 50

45.5
16.1

2.8m

7m

EIGENSTÄNDIGE SENSOREN

DA+ DALIDA- DALI DA+
DA-

DA+ SC DA-
USB 

Schnittstelle

Stromverbrauch DALI Bus ............... 4 mA
Isolierung .............................................. 3 kV
USB Kabel ............................................. 5 m
Umgebungstemperatur .................... 0 ° C bis 40 ° C
Schutzart ............................................... IP20
Anzahl DALI Adressen ...................... 1

510 Toolbox / Programmierpunk / USB Kabel 
Entwerfen und programmieren Sie autonome Lichtsteuerungssysteme mit Toolbox, 
unserer Windows-basierten Software.
Sie können die Software von helvar.com herunterladen.
Das Einzige, was Sie dazu benötigen, ist Ihr Programmierpunkt.  Die 
510-Schnittstelle wird komplett mit einem 5 Meter langen USB-A- und Mini-USB-B-
Kabel geliefert.

48.4

35.4 31.8

TOOLBOX
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SceneSet für iOS und Android. Die App bekommen?
Laden Sie die SceneTouch-App 

herunter, um die Szenensteuerung zu 
managen.

SceneSet
Steuern Sie Router-Systeme per Fingerbewegung über Wi-Fi 
mit unserer kostenlosen App

Einfaches Ändern von Lichtszenen. Aktualisieren Sie mehrere Beleuchtungsgruppen auf einmal. 
Sie können sogar RGB- und Tunable White-Leuchten steuern - über diese einfache, anpassbare 
Schnittstelle.
 

SceneSet für Tabletgeräte.

SCENESET

Designer Software
Der einfache Weg zur Einrichtung von Imagine-Routersystemen. Greifen Sie 
über den Ethernet-Port auf Ihre gesamte DALI-Beleuchtung zu.
Konfigurieren Sie Vorschaltgeräte, LED-Netzteile und Sensoren - was auch 
immer mit dem DALI-Bus verbunden ist.
Systemereignisse überwachen und aufzeichnen.  Beobachten Sie, ob alles 
funktioniert, und machen Sie das Fehlermanagement einfach.

• Szenen, variable Zeiten
• Zeitplan- und Logikfunktionen
• Intelligente Sensoren
• Tunable White, RGB

• Live-Überwachung von Szenen und 
Beleuchtungsniveaus

• Fehlermeldung und Diagnose

• Das Ethernet I / O-Modul ist ein 
Werkzeug, das den direkten Zugriff auf 
das Router-System ermöglicht

• Ethernet-Befehle (TCP oder 
UDP) können zur Steuerung und 
Überwachung des DALI-Systems 
verwendet werden

Funktionen Überwachung Integration: Ethernet I / O

SOFTWARE
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• Netzanschluss: 90-240 VAC, 50-60 Hz
• Umgebungstemperatur: 0ºC bis 50ºC

Software license: 1-80 routers
(possibility of extension)

Zubehör mit einer Lizenz: 1-10 Router
(Möglichkeit der Erweiterung).

Niagara Tridium Driver
Der Treiber dient der Vernetzung Ihrer DALI-Beleuchtungssteuerung mit 
Gebäudeleitsystemen.
Es ist der weltweite Standard für viele Installateure.
Dank unseres IP-Controllers können Sie mit BACnet, ModBus, LON oder 
KNX arbeiten..

Hauptmerkmale
• Niagara4 Gerüst
• Anschlüsse: 2 x Ethernet + 1 x RS232 and 1 x RS485
• Server mit der Möglichkeit der Visualisierung
• Unterstützung offener Kommunikationsnetze: LON, BACnet, KNX-IP, 

ModBus, M-Bus, SNMP, Z-wave und oBIX

TRIDIUM

VisualisierungOption: Internet

IP Helvar Treiber / 
Niagara Treiber

Status / Benachrichtigungs-Ansicht:
• Zustand von Anlagen und Geräten
• Fehlfunktion von Leuchten
• Fehler Vorschaltgerät / LED-Treiber
• Kein Gerät
• Energieverbrauch
• Prozentuale Dimmung der Leuchte
• Sensorstatus (aktiv / keine Bewegung)

Befehle zur Beleuchtungssteuerung:
• Szenenaufruf
• Prozentuale Dimmung
• Einstellung / Änderung von Dimmung 

und Szenen

 

Notbeleuchtung:
• Aktivitätsprüfung starten
• Batterietest starten
• Tests beenden
• Betriebsstunden zurücksetzen

Ethernet

BACnet / ModBus TCP / IP Helvarnet TCP/IP

Gebäude-
leitsystem
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Statoil ist ein internationales Ener-
unternehmen, das in 36 Ländern auf 

der ganzen Welt tätig ist. Statoil 
beschäftigt weltweit etwa 21.000 
Mitarbeiter und ist an den Börsen 
von New York und Oslo notiert. 2010 
wurde Statoil vom Fortune Magazine 
als 13. größter Öl- und Gaskonzern 
der Welt und als größtes Unter-
nehmen in der nordischen Region 
nach Umsatz, Gewinn und Markt-
kapitalisierung eingestuft. 
 
Das Gebäude hat eine Fläche von 
fast 70.000 m2  und zählt rund 2.500 
Mitarbeiter auf neun Etagen und in 
fünf Flügeln. Helvar System-Partner 
in Norwegen, Vanpee Norge AS, 
hat in Zusammenarbeit mit dem 
Leuchtenhersteller Fagerhult die 
Lichtsteuerung für das gesamte 
Gebäude übernommen. 

Büros Statoil Zentrale, Norwegen

FALLSTUDIEN

Das neue Bürogebäude ist eines der 
größten DALI-Projekte in Norwegen. 
Insgesamt sind im Gebäude fast 
7.000 Helvar DALI-Komponenten 
installiert, von DIGIDIM 910 Routern 
bis hin zu Komponenten, die die 
Lüftung steuern.
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Als Teil eines umfassenderen Moder-
nisierungsprogramms installierte 
der Systemintegrator FAB Controls 
ein Helvar-DALI-Steuersystem an 
der Universität von Bath.

Das Projekt sah ein intuitives Licht-
steuerungssystem vor, das die 
Infrastruktur der einzelnen Gebäude 
miteinander verbinden und gleich-
zeitig den Energieaufwand für die 
Universität senken sollte. All dies 
sollte mit einem einzigen Licht-
steuerungssystem erfolgen, das von 
einem zentralen Standort aus vom 
Serviceteam vor Ort verwaltet wird 
und den gesamten Campus abdeckt. 

"Wir haben Helvar DALI gewählt, 
da es fähig ist, jede an das System 
angeschlossene Leuchte zu inte-
grieren. Darüber hinaus benötigten 
wir die Einbindung in das audio-
visuelle System der Universität für 
automatische Szeneneinstellung. 

Bildungssektor Universiät Bath, Großbritannien

Wir sind mit dem fertigen System sehr 
zufrieden", sagt Richard Hughes, Lei-
ter der Abteilung Elektrotechnik der 
Universität. "Die beträchtlichen Ener-
gieeinsparungen helfen uns beim 
Erreichen unserer umfassenderen 
Effizienzziele und sparen über die die 
gesamte Lebensdauer der Installa-
tion zehntausende Pfund ein".

FALLSTUDIEN FALLSTUDIEN

Bei den umfangereichen Sanierungs-
arbeiten im Zentralkrankenhaus von 
Seinäjoki (Finnland) lag der Fokus auf 
Förderung von Gesundheit und Wohl-
befinden. Helvar spielte eine Schlüs-
selrolle bei der Schaffung einer funk-
tionellen und beruhigenden Umgebung, 
die den Patienten hilft, sich entspannt 
und wohl zu fühlen. Die Lichtgestaltung 
ist auf Menschen ausgerichtet, um 
ihnen die Arbeit zu erleichtern und die 
Zeit im Krankenhaus angenehmer zu  
gestalten. Helvar war in der Lage, inno-
vative Lösungen für die Lichtsteuerung 
anzubieten, indem es sich auf Lichtin-
telligenz, menschenorientierte 
Beleuchtung und Energieeffizienz 
konzentrierte, um eine der größten 
Installationen dieser Art in Finnland zu 
schaffen. 
 
Die Beleuchtung entspricht den spezi-
ellen Bedürfnissen der verschiedenen
Bereiche des Krankenhauses, wie

Gesundheitswesen Seinäjoki Zentralkrankenhaus, Finnland

z.B. reflektierende Oberflächen und 
abgedunkelte Räume, die Beleuch-
tung kann leicht daran angepasst 
werden. Die neue Beleuchtung ist 
praktisch, da sie sich selbst an die 
Veränderungen des natürlichen 
Lichts anpasst und immer optimal 
zum Arbeiten ist.
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Es wurde von Las Vegas Sands entwi-
ckelt und wird mit 5,7 Milliarden US$ 
als teuerstes freistehendes Kasino-
objekt der Welt bezeichnet.  Die An-
lage verfügt über ein Hotel mit 2.560 
Zimmern, ein 120.000 m2 großes 
Kongress- und Ausstellungszentrum, 
sechs Restaurants, ein Kunst- und 
Wissenschaftsmuseum und vieles 
mehr.  
 
Geliefert und in Betrieb genommen 
von IRC Pte. Ltd, Spezialist für Dimm-
systeme seit mehr als 20 Jahren, 
integriert das Helvar-System nahtlos 
die vielen Beleuchtungselemente, 
um energieeffizientes Lichtdesign 
mit eindrucksvollen Darstellungen 
leistungsstarker Szenenbild-
Funktionen im gesamten Resort zu 
kombinieren.

Hotel- und Gastgewerbe Marina Bay Sands, Singapur

FALLSTUDIEN FALLSTUDIEN

Die wunderschöne Nationalbiblio-
thek Finnlands im Herzen des 
Stadtzentrums von Helsinki wurde 
sorgfältig renoviert und Anfang 2016 
wiedereröffnet. 
 
Die Nationalbibliothek, die älteste und 
größte wissenschaftliche Bibliothek 
Finnlands, war auf der Suche nach 
einem Beleuchtungs-system, das indi-
viduell und flexibel gesteuert werden 
kann, da sich der Lichtbedarf häufig 
ändert. Hellere, fokussierte Beleuch-
tung war für Buchverkäufe und  
Messen gefragt, während  weitere 
Bereiche entspechend dem normalen 
täglichen Lichtbedarf beleuchtet sind. 
Man entschied sich für ein DALI-
Beleuchtungssystem wegen seiner 
Fähigkeit, die diversen Anforderungen 
zu erfüllen.  

Jukka Riikkula, Helvar-Landesdirektor 
für Finnland kommentiert:

Kultur Nationalbibliothek von Finnland

"Kontrolle über ein Beleuchtungssys-
tem dieser Größe zu haben, bedeutet, 
dass die Nationalbibliothek volles 
Vertrauen in ihre Fähigkeit hat, die  
Lichtszenen zu ändern. Wir  schätzen, 
dass die Bibliothek durch den Einsatz 
von Helvar 70-80% der  Beleuchtung-  
Energie eingespart hat."
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Seefahrt Royal Caribbean Symphony of the Seas
Die MS Symphony of the Seas der 
Royal Caribbean ist nach Bruttoton-
nage das größte jemals gebaute 
Passagierschiff (228.081). Mit einer 
Länge von 362 m ist sie etwa fünfmal 
so groß wie die berühmte Titanic.

Einer der Partner von Helvar gewann 
das Projekt für das gesamte Design 
und Integrationder Beleuchtung. "Wir 
arbeiten nun seit 26 Jahren mit Helvar 
zusammen und haben mehrere große 
Kreuzfahrtschiffe geliefert. Symphony
of the Seas ist heute das weltweit 
größte Kreuzfahrtschiff, und die Ent-
scheidung für die Lichtsteuerungen 
von Helvar fiel uns leicht. 

Helvar ist unser zuverlässiger 
Partner. Groß-projekte wie diese 
erfordern eine enge Zusammenarbeit 
und hohe Qualität, und da passt 

Das Schiff bietet in seinen sieben 
Bereichen den Gästen eine Reihe 
unterschiedlicher Milieus und Erleb-
nisse, von denen jedes mit einzigarti-gen 
Merkmalen ausgestattet ist, um 
unterschiedlichen Stimmungen und 
Interessen gerecht zu werden. 

Daher sollte ein solches Lichtsystem 
in der Lage sein, eine intelligente, 
integrierte Lösung zu liefern, die sich 
an unter-schiedliche Lichtbedürfnisse 
eines Schiffes von so großen Ausmaßen 
anpasst. 
 
Das umfangreiche  
Beleuchtungssystem umfasst 
80 x Digidim-Dimmer, 
270 x 4-Kanal-Steuermodule, 
Dimmer für 49 Suiten, 
120 x 8-Kanal-Relaisein-heiten, 36 x 
Imagine-Router, 
40 x 8er und 72 x 4er Bedienpanels für 
die Szenenbeleuchtung.

Helvar ins Bild", sagt Andreas Köhler 
von Wärtsilä FUNA.

FALLSTUDIEN FALLSTUDIEN

Einzelhandel Niketown, London

Nike hat kürzlich seinen Vorzeige-
laden Niketown am Oxford Circus 
in London nach einer umfassenden 
Sanierung wiedereröffnet. Die 
Helvar-Lichtsteuerung wurde 
im angeblich größten Nike-
Geschäft der Welt eingesetzt, um 
eine kreative und inspirierende 
Einkaufsumgebung zu schaffen. 
 
Niketown erstreckt sich über ca. 
3.900m2 auf vier Etagen und bietet 
eine Reihe von Dienstleistungen 
und Erlebnissen. Die Sanierung ist 
Teil einer Reihe geplanter Neuer-
öffnungen in ganz Großbritannien, 
mit denen ein "Premium-Erlebnis" 
in allen wichtigen Sportkategorien 
des Unternehmens geschaffen 
werden soll. 

Neben der dekorativen Beleuchtung 
der Verkaufsflächen verfügt das 
Geschäft über eine Zone für

"Serviceprofis", in der Kunden, deren 
sportliche Aktivitäten gefilmt werden 
können, persönlich beraten werden, 
um sie genau auf die richtigen 
Produkte abzustimmen.
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Industrie Hartmann International, Deutschland

Das Logistikunternehmen Hartmann 
International nimmt seine Verant-
wortung für die Umwelt ernst. Auf 
einer Gesamtfläche von 40.000 m² 
suchten sie optimale Beleuchtung 
mit maximaler Energieeffizienz 
in ihren Lagerhallen, Büros und 
Verladerampen.  
 
Mit neun Helvar DIGIDIM-Routern 
konnten die Bereiche so aufgeteilt 
werden, dass die Beleuchtung 
individuell gesteuert wurde.  

Sensoren erfassten die Aktivität 
und regelten mit programmierten 
Mustern.  
 
Die Gänge entlang der Hochregal-
lager sind 60 Meter lang und werden 
nur beleuchtet, wenn Personen oder 
Fahrzeuge dort sind. Wir setzten 
unsere Hochregal-PIR-Sensoren  
ein, die Bewegungen von Höhen bis 
15 Meter erkennen.  
 
"Das Beleuchtungsprojekt in der 
Paderborner Zentrale ist ein voller 
Erfolg", sagt Andreas Hartmann, 
geschäftsführender Gesellschafter 

der Hartmann International GmbH 
& Co. KG,  "Eine Energieeinsparung 
von bis zu 75% und eine optimale 
Ausleuchtung ist ein Ergebnis, das 
unsere Erwartungen übertroffen 
hat".

FALLSTUDIEN FALLSTUDIEN

Wohnbereiche Zero 4, Harrogate

"Es gibt insgesamt 31 Helvar-Multi- 
sensoren, die sich über das fünf 
Schlafzimmer umfassende Objekt 
erstrecken. Jeder von ihnen verfügt 
über einen Konstantlicht- und einen 
PIR-Sensor, um zwei Schlüssel- 
aspekte des Lichtmanagements zu 
erfüllen; unser Auftrag lautete, dass 
das Haus keine Verschwendung 
verursachen soll und die Sensoren 
proaktiv das Beleuchtungsniveau so 
anpassen, dass die Vorgaben des 
Architekten Larock erfüllt werden", 
sagt Kris Hogg, der Geschäftsführer 
von Konnectiv Technology.  
 
Konnectiv setzte PIR-Sensoren ein, 
die auf einer Präsenzbasis arbeiten. 
Wenn also ein Raum verlassen wird 
und das Licht eingeschaltet bleibt, 
erkennen die Multisensoren dies 
und erzeugen automatisch den 
Befehl, das Licht in diesem Raum 
auszuschalten. Der Konstantlicht-
Aspekt des Systems überwacht 
auch das Lux-Niveau und passt sich 
automatisch an, um ein festgelegtes 
Lichtniveau im gesamten Objekt zu 
halten.



 Alle Neuigkeiten finden Sie unter helvar.de130  Helvar | Technischer Katalog 131130

FALLSTUDIEN

Istanbul Airport, Turkey
Elekon Energy Systems Ltd.
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Transport Flughafen Istanbul, Türkei
Der neue Flughafen von Istanbul 
wurde so konzipiert, dass er ein 
einzigartiges, geräumiges und 
umweltfreundliches Umfeld für 
die schätzungsweise 200 Millionen 
Passagiere bietet. Das Design und 
die Inspiration der Architektur 
wurden von den Einflüssen der 
türkisch-islamischen Kultur 
und des Erbes in der Umgebung 
abgeleitet.

Der neue Istanbuler Flughafen wird 
durch ein vollautomatisches DALI-
Beleuchtungssteuerungssystem 
von Helvar unterstützt, das das 
Beleuchtungsprotokoll des DALI-
Standards (EN32386) verwendet.

Durch die Verwendung der beiden 
offenen Standardprotokolle von 
Helvar, wie DALI und TCP/IP, 
kann Helvar mit DALI-Leuchten, 
Sensoren und Schalttafeln 
über Automatisierungskabel 

kommunizieren, was eine 
erhebliche Zeitersparnis 
bei der Installation und 
Inbetriebnahme bedeutet. Die 
Beleuchtungssteuerung am 
Flughafen wird über ein BMS-
System überwacht, das die 
Energieeffizienz des Helvar-
Beleuchtungssystems misst und 
Beleuchtungsfehler in Echtzeit 
anzeigt, um eine maximale 
Betriebszeit zu gewährleisten. 

Bei einer so großen Fläche war es 
für das Team von entscheidender 
Bedeutung, den Energieverbrauch 
so weit wie möglich zu überwachen 
und zu reduzieren. Daher wurden 
zusätzliche Funktionen wie die 
Tageslichtnutzung eingerichtet, um 
sicherzustellen, dass die Lampen 
nicht in Betrieb sind, wenn das 
richtige Maß an natürlichem Licht 
vorhanden ist.

Anmerkungen
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Wir sitzen in Finnland, Schweden und Großbritannien, und wir arbeiten mit Partnern in der ganzen Welt zusammen.

LIPA Lichtpartner GmbH
+49 (0) 6436 9490 400
info@lipa-leuchten.de
lipa-leuchten.de

Working Light LED Lichtsysteme GmbH
+49 (0)40 3680 278-0
info@workinglight.de
workinglight.de

Videlio-FUNA GmbH
+49 (0) 4921/ 967-0
videlio-funa.com

Rudolf Marx GmbH
+49 (0) 2236 32 36 410
marx-electro.de

Lichtmanufaktur Berlin GmbH
030/25938650
helvar@l-manufaktur.de
l-manufaktur.de

Für mehr Informationen schreiben Sie eine E-Mail an  
helvargermany@helvar.com oder besuchen Sie helvar.de

Vertrieb und Beratung über unsere Partner:

DEUTSCHLAND
Helvar GmbH
Sirius Business Park  
Offenbach Gebäude A
Carl-Legien-Straße 15
63073 Offenbach

FINLAND 
Helvar Oy Ab
Keilaranta 5
FI-02150 Espoo
Tel. +358 9 5654 1

SWEDEN
Helvar AB
Åsögatan 155
SE-11632 Stockholm
Tel. +46 8 545 239 70 

UNITED KINGDOM
Helvar Ltd
Hawley Mill, Hawley Road 
Dartford, Kent, DA2 7SY
Tel. +44 1322 617 200
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